

FORMIDABLES BATALLAS EN CURLANDIA

Prosigue la doble invasión de Serbia

EL REY JORGE LLEGA A FRANCIA

EFFECTIVOS

Según el censo terminado el 1.º de noviembre de 1910, había en dicha fecha, en toda Alemania, 15.020.000 hombres de diez y siete a cuarenta y nueve años inclusive. La población total era de 64.926.000.

Nos referimos, claro es, a la población masculina entera comprendida entre los diez y seis y los cincuenta años, y no a los hombres reconocidos válidos para el servicio de las armas.

Cálculos posteriores hechos sobre la base de documentos oficiales alemanes en Suiza y Dinamarca, admiten que al comenzar la guerra Alemania contaba exactamente 14.074.000 hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años.

Los inválidos, los enfermos, los estropeados por accidentes del trabajo, los cortos de talla, etc., ascienden—siempre según datos oficiales germánicos—á un 32,3 por 100.

Por lo tanto, los efectivos verdaderos al ser rotas las hostilidades, montaban á 9.531.000 hombres, cifra que podía llegar á la de 10.550.000, incorporando 33 quintas en vez de 29, ó sea, á los hombres de diez y siete a cuarenta y nueve años. De esos 10.550.000 soldados, 1.650.000 tenían menos de veinte años, y 2.260.000 más de cuarenta.

Estamos extremando las posibilidades, porque el escritor germano Otto Gerlach ha dicho que llamando á las armas 10.250.000 varones alemanes, se suprimiría en absoluto toda la actividad económica del Imperio.

En la última edición del *Manual del ejército alemán* se dice que los efectivos militares en que podía apoyarse Guillermo II se descomponían como sigue:

Soldados, comprendiendo la reserva de los Cuerpos activos y la *landwehr*, 3.302.000. *Landsturm* instruido, 623.000. Voluntarios de un año, 85.000. Suboficiales (pie de paz), 92.000. *Ersatz* (reserva de reemplazo), parcialmente instruido, 113.000. *Ersatz* y *landsturm* no instruidos, 5.683.000. Lo que forma un total de 9.898.000 hombres. De ellos 4.200.000 poseían instrucción militar.

Como los reclutas de constitución física mediana eran destinados, cada año, al *ersatz* y al *landsturm*, y como, por otra parte, muchos alemanes residentes en el Extranjero no pudieron incorporarse á causa de la vigilancia de las flotas aliadas, Alemania ha podido utilizar para la guerra 9.000.000 de hombres.

El economista inglés Edgard Crammond, en un artículo publicado en la revista *The Nineteenth Century*, afirma que desde el comienzo de la guerra al 31 de julio último, Alemania ha perdido definitivamente 260.000 hombres cada mes, ó sea más de tres millones en un año.

Las estadísticas prusianas, desde el 2 de agosto de 1914 al 31 de julio de 1915 dan 1.740.836 bajas. En esas estadísticas están incluidos los reclutas de Baden. Dichas estadísticas no contienen las bajas de heridos leves y muertos por enfermedad. Y sin embargo, unas y otras son numerosísimas.

Las pérdidas de los sajones, bávaros y wurtemburgueses son 900.000, siempre según dichas estadísticas. Y cabe preguntarse con el crítico suizo coronel Feyler: dada la proporción del número de prusianos y badeneses con el de wurtemburgueses, bávaros y sajones, ¿cómo es que los primeros han tenido, en relación, menos bajas que los segundos?

Seguramente, el Estado Mayor prusiano habrá procurado que los países confederados pierdan más hombres que Prusia y Baden. Es el quien dirige la guerra, y semejante particularismo es muy lógico y humano. Pero de todos modos, la diferencia es tan enorme, que no hay manera de aceptarla. Por otra parte, el duque de Wurtemberg y el Príncipe Ruprecht de Baviera tienen mandos. Y al comienzo de la campaña de Francia, Hausen, ministro de la Guerra de Sajonia, era jefe de uno de los grupos de ejércitos.

Dice el coronel Feyler que si los prusianos y badeneses, reunidos, hubieran sufrido pérdidas proporcionales á las de wurtemburgueses, sajones y bávaros, sus estadísticas deberían acusar, no 1.740.836 bajas el 31 de julio, sino 3.600.000, lo que haría, con las 900.000 confesadas de reclutas de Baviera, Wurtemberg y Sajonia, 4.500.000.

Los alemanes emplean en sus ataques las formaciones densas. Sus soldados adelantan todo con codo, y componen masas de carne que tienen la impenetrabilidad del granito. Esas formidables acometidas logran frecuentemente éxito, pero el triunfo es comprado á un precio carísimo.

Ocho mil seiscientos bajas diarias en dos frentes de centenares de kilómetros—ya hay uno más, el serbio,—no es demasiado, si se tiene en cuenta, no sólo el método combativo germano, que no se cura del derramamiento de sangre—ya Bismarck, en sus memorias, se quejaba de los sacrificios inútiles que imponían á sus ejércitos los generales alemanes de 1870,—sino también la enfermedad originada por las marchas, la estancia en las trincheras, las epidemias inevitables,

etcétera, enfermedad que debe haberse ido acrecentando conforme eran mandadas al fuego quintas de menos resistencia física que las integradas por hombres de veinte á treinta y cinco años.

Desde el 1.º de agosto al 31 de diciembre de 1914, Alemania, de creer á los datos, muy verídicos, de Crammond, ha enviado á batirse 4.800.000 hombres, y ha guardado en las zonas, en las ciudades del interior y en las provincias ocupadas, 500.000 más. Del 1.º de enero al 31 de julio de 1915, ha mandado á los frentes 1.400.000, y á las guarniciones y zonas 300.000.

De ello se deduce que siendo 3.000.000 las pérdidas definitivas, 3.200.000 los soldados que luchaban, el 31 de julio, en Francia y Rusia y 800.000 los reclutas que había en tal fecha de guarnición ó instruyéndose militarmente, Alemania, hará once semanas, podría disponer de dos millones de hombres.

Ahora bien. Hay que deducir de ese número los empleados de ferrocarriles, Correos y Telégrafos, los obreros que trabajan en los arsenales y fábricas de armas, los mineros y los operarios indispensables en la fabricación de artículos necesarios para el equipo y aprovisionamiento de las unidades. El 2 de agosto de 1915, Kitchener declaró en la Cámara de los Comunes que, según noticias adquiridas por su ministerio, Alemania empleaba en sus industrias y organizaciones de guerra de todo orden 3.500.000 hombres, de ellos una mitad movilizables.

Resulta, pues, que á los catorce meses de lucha, el Imperio germánico sólo disponía de una reserva de menos de 800.000 hombres menores de cincuenta años y mayores de diez y siete. Con un consumo mensual de 260.000, tenía para tres meses.

Y he aquí que cuando los aliados, con su método de la resistencia y del agotamiento, habían llegado á obtener resultado tan enorme—porque Austria se ve más desangrada que Alemania,—su gigantesco yerto de los Balcanes facilitó al Kaiser la ocasión de añadir á sus ejércitos y á los austriacos 400.000 turcos, 600.000 rumanos y 300.000 búlgaros, es decir, material humano para cinco meses más.

Dijimos, hará algunos días, en estos modestísimos artículos, que el fracaso del Cuádruple Acuerdo en los Balcanes tendría como consecuencia, no decidir la suerte de la guerra, sino prolongarla. Nos afirmamos en nuestra opinión, que tiene como fundamento no presunciones, sino cálculos matemáticos de una exactitud rigurosa.

El Rey Jorge y Poincaré

Una visita al frente. PARIS, 26. El Presidente de la República, acompañado del ministro de la Guerra, M. Millerand, fué el domingo á visitar el ejército. En Done encontró al Rey de Inglaterra, pasando juntos revista á las tropas británicas. El martes, el Rey y el Príncipe de Gales visitaron los ejércitos franceses, asistiendo á un brillante desfile de tropas coloniales. M. Poincaré concedió la cruz de guerra al Príncipe de Gales.

Política francesa

Próxima crisis. PARIS, 26. Los pasillos del Palacio Borbón estuvieron toda la tarde extremadamente animados. Se habló únicamente de la eventualidad de una modificación ministerial, que ahora se considera como segura.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 26. Parte oficial de las 23: «Nada hay que señalar desde el último parte. Uno de nuestros pilotos, sobre un avión monoplano, ha cazado, en el Norte de Dormans, un avión enemigo que atacó á corta distancia, después de haberse acercado. El avión alemán, por estar su motor alcanzado en varios sitios por las balas de la ametralladora, tuvo que aterrizar cerca de Jougone, en el valle del Marne. Los dos oficiales que lo tripulaban, un capitán y un teniente, han sido hechos prisioneros en el momento en que intentaban destruir el aparato. Este ha quedado en nuestro poder intacto. Es un avión muy rápido, provisto de todos los últimos perfeccionamientos.»

En el frente italiano

Comunicado oficial. ROMA, 26. En el valle de Ledro se ha completado la conquista de la orilla izquierda del río Ponale, ocupando anteayer las localidades de Mezzolago, Molina y Fiacesa, donde hicimos algunos prisioneros. Contra Dosso Calina y Dosso Remit, al Sur de la depresión de Loppio, conquistada el 24, el enemigo abrió ayer intenso fuego

de artillería desde el monte Creino y obras de Riva, sin conmover la resistencia de los nuestros, sólidamente instalados en estas posiciones.

En el alto Cordevole y en el alto Rienz, continuamos haciendo presión sobre las líneas adversarias.

En el valle del torrente de Pontevana, una de nuestras incursiones llegó á la cresta de Roskofel, causando grandes daños á las defensas enemigas en este sector.

A lo largo del frente del Isongo hay intensa acción de artillería, mientras nuestras tropas se refuerzan en las posiciones últimamente conquistadas.

Ayer rechazamos unos pequeños contraataques en la zona de Plava y en el Carso, aprensando 39 austriacos.

El día 24, nuestros aviones bombardearon eficazmente los campamentos enemigos en las mesetas de Bainsizza y el Carso.

Un aviático enemigo fué atacado por nuestros aeroplanos con fuego de ametralladoras y puesto en fuga.

Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes á las líneas italianas.

En el frente ruso

Las últimas batallas. PARIS, 26. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado comunica detalles interesantes de las últimas batallas.

La del Strya—dice,—librada hace quince días, constituyó, con la de Tarnopol, que hubo de precederla tres semanas, la primera victoria rusa que detuvo el avance continuado de los austroalemanes. Después, los acontecimientos se precipitaron, y, golpe sobre golpe, los rusos infligieron al enemigo tres nuevas derrotas, que conviene señalar para que se comprenda su importancia.

Ya se han señalado las tentativas infructuosas realizadas desde el 11 de octubre por el ejército del general Pukhalo en el Stry medio, sobre el ala derecha de los rusos, á fin de paralizar los resultados que concedía á estos últimos la victoria del Strya, en el punto de unión con los ejércitos de Bothmer y Pfanzer. Esos intentos eran menos demostrativos de lo que parecían.

El comandante en jefe del teatro Sur, general Lintsing, viendo que su plan de ataque hacia Rovno, como objetivo final, había fracasado por la incursión rusa en el Strya, quiso sin duda salvar la situación con una acción vigorosa hacia la línea Vilna-Rovno, á lo largo de la vía férrea Kovel-Sanny, por medio de su ala izquierda, constituida por el ejército de Pukhalo. Apresuradamente recibió por segunda vez refuerzos este ejército.

De esta manera, los encuentros en la orilla izquierda del Stry, de Rafalovka á Kolkí, y en la orilla derecha al Este de la segunda localidad, se cambiaron rápidamente en batalla general, la cual adquirió hacia el 16 de octubre los caracteres de una verdadera derrota para los austroalemanes entre Rafalovka y Kolkí, al Oeste de Tchertorisk y de Novoselki. Entretanto, el ejército de Boehm-Ermoli, inutilizado en el frente avanzado Doubno-Kremenetz, se dividía en dos, uniéndose el trozo Sur al ejército de Bothmer, batido la noche en el Strya, y corriendo el trozo Norte en auxilio del general Pukhalo.

Este lanzó su nuevo grupo sobre la orilla derecha del Stry, al Este de Kolkí, donde cerca de Tcherniy, intentó, en un esfuerzo supremo, forzar el frente ruso. Esta maniobra temeraria hizo que, en un momento dado, los dos adversarios se encontrasen detrás el uno del otro por sus flancos derechos respectivos. Después de un momento crítico para los rusos, una contraofensiva austroalemana en la orilla derecha, fué arrojada sobre Kolkí, dejando definitivamente toda la orilla oriental del Stry á los rusos, cuya ala derecha no se había detenido en la persecución del adversario en derrota en la orilla occidental hacia Kovel.

El día 18 por la tarde, en un frente de 45 kilómetros, paralelamente al curso del Stry medio, la caballería rusa se encontraba ya á 20 kilómetros al Oeste del río, y por un envolvimiento del lado del Pripet superior, á lo largo del Stokhod, hacía más de 6.000 prisioneros, de los cuales mil pertenecían al regimiento de granaderos, completamente destruidos, del Kronprinz, tomaba veinte ametralladoras y una batería intacta de cuatro morteros, con sus municiones.

Esta victoria daba dos resultados, suprimiendo primeramente la amenaza á la vía de comunicación de los rusos, Sanny-Rovno, y después, planteando la cuestión de la posesión de Kovel, el nudo de comunicaciones más importante de la parte posterior austroalemana, que une los frentes Sur y Norte. Los resultados de la batalla del Stry medio son desconocidos todavía del público. Ignora que en todos los otros teatros, al Norte del Pripet, los rusos obtenían en la jornada del 20 de octubre una nueva victoria, la de Baranovitchi. Durante mucho tiempo se había creído que las fuerzas principales austroalemanas se encontraban en el teatro central,

entre Smorgonié y Pinsk, y que se iba á asistir, de un momento á otro, á una ofensiva general en una parte de esta región sobre Minsk, para alcanzar el Beresina y el Dnieper. Ahora se ha visto que aquella concepción era errónea. Poco á poco, en efecto, el adversario había colocado en ese sector central las tropas necesarias para reforzar los otros frentes y constituir los ejércitos destinados al frente serbio. De ahí partió la Guardia, al ser enviada al frente occidental.

Para remediar el debilitamiento que resultaba de esos traslados, el Príncipe Leopoldo, que quedaba como comandante en jefe de ese teatro, transformó su frente de Smorgonié á Pinsk, pasando al Este de Novo-Groudok y de Baranovitchi, retirándose un poco á lo largo del canal Oginski en una poderosa línea defensiva. A pesar de esta barrera, el 20 de octubre, los rusos se arrojaron sobre las posiciones austroalemanas y forzaron el frente en un sector de 10 kilómetros, cargando á la bayoneta.

Los austroalemanes trataron de recurrir entonces á los gases asfixiantes; pero los rusos, cayendo como una tromba, se apoderaron de los balones preparados. Lo imprevisible del ataque y la presencia del arma blanca ocasionaron enormes pérdidas en las filas austroalemanas. Créese que un Cuerpo entero quedó fuera de combate. Los rusos hicieron 3.500 prisioneros.

Después de tomar cuatro aldeas, los moscovitas, llegados al Chara, se trasladaron á la orilla occidental, donde se apoderaron, frente á la localidad de Mazouriki, de la altura que domina toda la región, y llegaron á ocho kilómetros de Baranovitchi.

Este brillante éxito colocó á los rusos en la proximidad del único nudo de la vía férrea Vilna-Rovno que quedaba en las manos del enemigo. Este les quedaba, en fin, las orillas del Chara, que une el Niemen al canal de Aginski. Se logró, por consecuencia, en este punto una vuelta al antiguo frente.

Al día siguiente de Baranovitchi, los moscovitas lograban una tercera victoria en un tercer teatro, el de Galitzia. En este sector se halla Tarnopol, donde los rusos alcanzaron su primer éxito sobre los austriacos. Alcanzaban un segundo triunfo en el Strya, al Sur de Tarnopol. El tercero en fecha y último por el momento se coloca en Novo-Alexiniétyz y Lopouchno, al Norte mismo de la ciudad.

La reunión del ala derecha de Boehm-Ermoli con el ejército de Bothmer no dió gran resultado, puesto que en el punto de unión se encuentran las localidades citadas, donde, además de ametralladoras y artillería, los rusos se apoderaron de 10.000 prisioneros, lo que supone, con los heridos y los muertos, el aniquilamiento de un Cuerpo entero.

Los moscovitas forzaron el frente en diez kilómetros sobre el camino directo de Lemberg, entre el Ikva y el Horyne. Deshicieron además los dos grupos centrales de los ejércitos del Sur, que constituían la base de fuerzas encaradas con Rovno y con el camino de Kief.

Ante tales resultados, puede afirmarse que la iniciativa de las operaciones orientales, desde la frontera rumana hasta Baranovitchi, ó sean los tres cuartos del frente, ha pasado á los rusos. En el resto del frente, del Vilna al Báltico, los alemanes no poseen la iniciativa más que en la mitad, próximamente, de Riga á Dvinsk, porque de Dvinsk á Vilna las operaciones se han debilitado y los raros combates que se libran son favorables á las fuerzas moscovitas.»

Los rusos, esperanzados.

LONDRES, 26. El corresponsal del *Times* ha sido autorizado por el Cuartel general ruso para decir que la crisis sufrida por el ejército ruso, debida á los golpes sin interrupción del enemigo en un frente de 1.100 kilómetros, desde mayo á septiembre últimos, ha terminado favorablemente para los rusos, que no han perdido su fortaleza, tienen bases sólidas en el centro del Imperio y viven alentando cada vez con mayor fuerza una ofensiva general, llena de confianza en los ejércitos aliados.

En Besarabia.

ROMA, 26. Un telegrama de Bucarest al *Messenger* afirma que los rusos han concentrado en Besarabia un ejército considerable. La mayor parte de las nuevas fuerzas del ejército ruso se han dirigido hacia Odessa y el Danubio.

Las píldoras misteriosas.

PARIS, 26. El periódico ruso *«Kievanen»* dice lo siguiente: «El relato que hacen los prisioneros permite esclarecer el misterio de las píldoras de que se provee á las tropas, tanto alemanas como austriacas y húngaras. Se había pensado que estas píldoras misteriosas poseían la propiedad de calmar el hambre de un hombre, y que cada una de ellas tenía el valor nutritivo de un buen almuerzo. Pero sus propiedades son muy distintas: una sola es bastante para que el soldado se sienta ligeramente ebrio, y le comu-

nica cierta animación y le impulsa al movimiento; en unos momentos, relativamente cortos, el soldado se siente más vigoroso y más valiente que de ordinario.

Los soldados alemanes reciben una dosis de dos píldoras diarias, especialmente antes del asalto ó durante las jornadas en que la permanencia en las trincheras es singularmente dura y peligrosa. Cuando se distribuyen estas píldoras no se les da raciones de bebidas alcohólicas á los soldados.

El uso prolongado de esta nueva creación de los químicos alemanes, á pesar de sus momentáneas propiedades estimulantes, causa una enfermedad y un agotamiento evidentes en todo el organismo. Tampoco los soldados se muestran muy complacidos cuando llega la hora de tomar las píldoras; pero el Estado Mayor alemán da gran importancia á que las tropas estén poseídas de esa especie de embriaguez vigorosa antes del ataque, y se ordena á los soldados que tomen las píldoras en presencia de los oficiales.»

En los Balcanes

Declaración de Lansdowne.

LONDRES, 26. En la Cámara de los Lores Mr. Lansdowne dice que contenidos delante de los frentes francés, ruso, italiano y en la Mesopotamia los austroalemanes, intentan buscar la solución hacia Constantinopla y Egipto, con el concurso de Bulgaria.

El único obstáculo era Serbia, y ésta, amenazada, se dirigió á Inglaterra.

Pensamos en ayudar á Serbia con Grecia, la cual estaba ligada á Serbia por intereses comunes y un Tratado formal.

Venzelos pidió á Grecia que diese tropas para ayudarla.

Inglaterra y Francia enviaron entonces á Salónica tropas forzosamente poco numerosas y prepararon efectivos más importantes.

Poco después Grecia estimó que el Tratado serbiogriego no le obligaba á socorrer á Serbia.

Los progresos militares del enemigo en el Norte de Serbia y el ataque de los búlgaros hacían improbable que Serbia pudiese resistir largo tiempo.

Francia y la Gran Bretaña estudiarán la situación cuando los refuerzos estén sobre el terreno.

Lansdowne terminó diciendo: «El Gobierno no procederá precipitadamente, sino que consultará á los mejores consejeros militares sobre todos estos extremos.»

El Rey Pedro.

GINEBRA, 26. La Gaceta de los Vosgos dice que el 2 de octubre el Rey Pedro ha dirigido á sus tropas la siguiente orden del día:

«Sé que todos los serbios están dispuestos á morir por su patria. La vejez me ha arrancado la espada de las manos. Yo, que soy vuestro Rey, no tengo ya fuerza para ponerme á la cabeza de mi ejército para conducirle en esta guerra que nos ha sido impuesta.»

Soy un débil anciano que no puede más que bendeciros, á vosotros, soldados serbios; á vosotros, paisanos serbios; á vosotros, mujeres y niños serbios. Os hice ya el juramento de que si fuéramos vencidos en esta nueva guerra, no sobreviviría á la derrota. Moriré al mismo tiempo que la patria sea aplastada.»

¡Antes la muerte!

GINEBRA, 26. El corresponsal húngaro de la *«Strasburger Post»* telegrafía: «Al comenzar la última sesión de la Cámara, algunos miembros han preguntado si no valdría más para Serbia aceptar una paz separada que correr hacia una muerte cierta.»

El Presidente del Consejo, M. Pachitch, respondió. Habló durante tres horas, y proclamó que el deber de un pueblo era el de morir en bella postura antes que vivir deshonrado por la gracia de sus agresores.

En vano algunas protestas hicieron notar que un caso de derrota era para Serbia la desaparición pura y simplemente del mapa del mundo. La mayoría repitió el viejo adagio: «Potius mori quam foedari» (antes la muerte que la deshonra).»

Avance austroalemán.

BUKAREST, 26. Comunican de Turnu-Severin que esta mañana, después de cinco horas de bombardeo de las posiciones serbias de Orsara, los austroalemanes han pasado el Danubio y ocupado Tekio. Han desembarcado tropas sobre el territorio serbio.

Los austroalemanes marchan en dirección de Brza-Palanka. La población serbia se ha refugiado en territorio rumano.

El bombardeo de Dedeagatch.

SALONICA, 26. Llegan detalles sobre los efectos del bombardeo de Dedeagatch. La mayor parte de las casas griegas de Dedeagatch han sido destruidas por los obuses y por los incendios que provocaron.

Las dos estaciones, la estación militar y el puente del camino de hierro oriental han quedado destruidos.

El bombardeo se reanudó el viernes, y acabó la destrucción de la población. A consecuencia de las ráfagas de fuego, la vía férrea

area es inutilizable, y todas las comunicaciones están interrumpidas.

Concentración en Nevrokop.

ATENAS, 26. Toda la división de Philippopolis, compuesta de tropas elegidas, está concentrada en Nevrokop.

Inquietudes en Bulgaria.

ATENAS, 26. Una viva inquietud reina en Sofía a propósito de la actitud futura de Grecia, que el Gobierno búlgaro teme que sea una a las Potencias de la Cuádruple.

Afirmación desmentida.

ATENAS, 26. Una nota oficiosa aparecida en los periódicos desmiente los rumores relativos a la ocupación proyectada por Grecia del territorio serbio.

Dice que el Gobierno griego no ha pensado jamás en ocupar un territorio que pertenece a un Estado aliado.

El Gobierno rumano.

ROMA, 26. Es probable una crisis ministerial en Rumania, por la admisión de ciertos ministros germanófilos que se oponen a la intervención.

Cuarenta y tres profesores de la Universidad han entregado al Gobierno una memoria pidiendo la intervención de Rumania.

Nuevo Código militar.

ROMA, 26. El nuevo Código militar búlgaro ha sido firmado por el Rey, y en él se condena a muerte a los oficiales, soldados o combatientes que expresen abiertamente sus simpatías por el enemigo o se rindan voluntariamente.

Los serbios han recuperado Veles.

PARIS, 26. Un despacho oficial anuncia que los serbios recuperaron después de un encarnizado combate la ciudad de Veles.

El puerto de Marsella.

SAN SEBASTIAN, (Martes, noche.) Personas llegadas de Marsella dicen que aquel puerto está cerrado al comercio desde el 23 del actual, dedicado a la salida de transportes con tropas para las operaciones serbias.

La guerra en el mar.

Transporte turco hundido.

ATENAS, 26. Un submarino inglés hundió anteayer en el mar de Mármara el transporte turco Carmen, que iba cargado de municiones.

Transporte inglés a pique.

LONDRES, 26. (Oficial.) El transporte británico Marquette ha sido torpedeado en el mar Egeo.

El Papa y Polonia.

El 21 de noviembre...

ROMA, 26. El Osservatore Romano dice que el Papa, conmovido por las grandes desgracias que pesan sobre Polonia, ha dirigido una carta a los obispos católicos ordenando que el día 21 de noviembre celebren oraciones y ofrendas en favor de Polonia.

Alemania por dentro.

Estado del espíritu popular.

AMSTERDAM, 26. La última sesión del Ayuntamiento de Berlín ha sido borrascosa. El socialista Wurm ha declarado que reinaba en Alemania una miseria tan enorme que jamás se había visto otra parecida. Los víveres alcanzan precios inabundables. El precio de la carne ha aumentado en un 150 por 100.

Otro concejal dijo: «El pueblo alemán está dispuesto a afrontar la miseria y hacer sacrificios hasta que se consiga una paz honrosa, si ve que el Gobierno le tiende la mano.»

La cuestión de los víveres.

ZURICH, 26. El periódico Berliner Zeitung, que es un periódico burgués, confirma lo que dicen los periódicos socialistas respecto a la escasez de productos alimenticios y a las dificultades con que tropieza la gente pobre para alimentarse.

«El aumento persistente del precio de los víveres—escribe el periódico de Berlín—y sobre todo el alza del precio de la mantequilla, provocan una afluencia creciente en los puestos de venta de los Municipios.

A ellos acude el vecindario, especialmente para comprar grasa.

En los últimos días acudió tanta gente,

que fué necesario llamar a la Policía para mantener el orden.

Millares de personas se aglomeraban ayer y hoy por la mañana en los mercados centrales, en los depósitos municipales y en los mataderos.

La gran mayoría componíanse de mujeres. Muchas tuvieron que esperar largas horas para poder hacer sus compras.

Algunas de ellas sufrieron desvanecimientos, desplomándose de fatiga.»

Contra los obreros.

COPENHAGUE, 26. En el «Hamburger Echo», el diputado en la Dieta prusiana Konrad Haenisch escribe lo siguiente:

«He aquí que la autoridad lucha contra la supuesta oposición del partido socialista, valiéndose de prohibir las reuniones, estableciendo la censura, con detenciones y otras medidas semejantes.

Y no ve que es ella misma la que, por su política vacilante en la cuestión de la alimentación, facilita a esa oposición las armas más poderosas y más eficaces.»

Y luego añade: «El único medio de empujar las masas obreras a la oposición es la continuación ó agravación de la crisis de la carestía de los víveres.

Y no necesitamos decir qué resultaría de ello, tanto desde el punto de vista político y moral como desde el punto de vista militar...»

La situación empeora.

GINEBRA, 26. El periódico socialista alemán «Sohwaebische Tagwacht», órgano de la fracción que apoya al Gobierno, publica un largo artículo, que lleva este título en grandes caracteres: «El pueblo alemán pide de comer.»

La unidad de acción.

Una proposición razonable.

ROMA, 26. El Corriere della Sera y otros periódicos sostienen la necesidad para los aliados de crear un organismo nuevo capaz, como lo fué la conferencia de Londres, de encontrar soluciones rápidas a las nuevas situaciones producidas por la guerra.

«Al lado de los diplomáticos—dice—debe haber representantes los más autorizados de los Estados Mayores. Con el concurso de éstos debieron discutirse los planes de guerra y la cooperación de los diversos ejércitos, sea directa ó indirecta, para el aprovisionamiento ó el envío de armas y de municiones.

Las ofensivas serían combinadas y simultáneas. Ayer eran los franceses los que avanzaban, hoy son los italianos, mañana serán los rusos.

«Por qué no avanzar al mismo tiempo? ¿Por qué no ofrecer al enemigo y a los neutrales el espectáculo de una unidad y una cohesión sin las cuales no será nunca completa la victoria?»

Inglaterra y los Balcanes.

Lo que dice el coronel Repington.

LONDRES, 26. El corresponsal militar del Times dice que aun en el caso de que el plan báltico alemán se realice hasta cierto punto, y que los alemanes consiguieran realizar su unión con los turcos, los aliados no tendrían razón alguna para rehusar la nueva lucha en Oriente que les será ofrecida, ni se podrá dudar del éxito aceptándola. Las disponibilidades de los austroalemanes no les permiten hacer entrar en la lucha un gran ejército. Los 300.000 hombres que han enviado contra Serbia les hacen falta, y su marcha ha tenido una influencia desventajosa para los frentes principales.

«Nuestros enemigos—dice el coronel Repington—se exponen a un nuevo aniquilamiento de hombres y de municiones. Tienen como objetivo un punto lejano en un camino, en el cual están los flancos expuestos a ser atacados por Grecia, Rumania y los aliados, apoyados por la intervención naval. Los ejércitos rusos del Sur están todavía en posición, amenazando seriamente con una intervención transdanubiana, y habrá de prestar atención el enemigo a este lado antes de que transcurra mucho tiempo.

En Egipto nuestra posición es fuerte y puede ser más fuerte todavía. En ninguna parte del mundo nos es más fácil que allí acumular fuerzas de Inglaterra, la India y Australia.

La intervención naval nos da un alivio in-

menso en los acontecimientos del Mediterráneo oriental; y el ejército y la flota, operando unidos, pueden hacer muy difícil un ataque turcoalemán en Egipto. La marcha de los acontecimientos nos conduce inexorablemente a la conclusión de que vamos a crear por la unión de nuestros esfuerzos las reservas que necesitamos ahora, y que han de sernos imprescindibles para intervenir en los acontecimientos orientales.

La dominación de esta parte del mundo no está determinada por la simple ocupación de Constantinopla por un poder ó por otro, y la dominación del Este viene a ser menos necesaria al poder que sea dueño de Constantinopla.

Si esto fuera así, Turquía dominaría estas regiones desde hace algunos siglos, y las dominaría actualmente. No lo ha conseguido; ni la presencia de 300.000 soldados alemanes hará cambiar el aspecto de las cosas. La intervención en estos acontecimientos está asegurada por el poder naval, militar y político de las naciones que se batan por la victoria, y en tal lucha Inglaterra, Francia ó Italia nada tendrían que temer si obran unidas y resueltas a vencer.»

La situación en Austria.

Últimos recursos.

GINEBRA, 26. La «Gaceta Oficial» húngara publica un decreto llamando a filas a los soldados del landsturm nacidos en 1873, 1874, 1875 y 1876, y todos aquellos que, nacidos de 1873 a 1897, habían sido ocupados en servicios de requisa y luego licenciados, siendo después reconocidos aptos para el servicio activo.

Asimismo son llamados a filas los soldados del landsturm que hayan recibido una instrucción militar del reemplazo A, nacidos en 1872, 1873 y posteriormente, que ya fueron incorporados para cumplir su servicio efectivo de landsturm y luego licenciados.

En fin, todos los hombres que hayan servido voluntariamente en la honved deben, sea cual sea el reemplazo a que pertenezcan, incorporarse el 3 de noviembre para cumplir su servicio efectivo.

Los mecánicos y chauffeurs profesionales de camiones automóviles ó de vapor pueden, si están trabajando actualmente, solicitar el aplazamiento de su incorporación.

Los hombres llamados a filas deben llevar, si les es posible, calzado sólido y ropa interior de lana.

La crisis alimenticia.

BUCAREST, 26. Dicen de Budapest que la excesiva carestía de los víveres amenaza producir serios motines en dicha ciudad, donde ya se han registrado escenas tumultuosas delante del despacho municipal encargado de la distribución de la harina.

Millares de personas se agolpan todo el día delante de ese despacho, contenidas por la Policía.

Ante las protestas del público, que no recibe ni la décima parte de las cantidades de harina que necesita, los empleados contestan invariablemente que falta trigo, porque la mayor parte de las existencias han sido enviadas a Alemania.

En Cádiz.

El «Reina Victoria» detenido.—Un transporte francés.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Al venir hacia Cádiz el vapor correo «Reina Victoria» le detuvo un crucero inglés, subiendo a bordo oficiales y soldados armados, reconociendo el barco, no encontrando nada de particular.

Dicho buque vió navegar con rumbo al cabo de San Vicente a varios barcos de guerra franceses que escoltaban a un transporte procedente del Mediterráneo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra.

Noticias de los Balcanes.

CARNARVON, 26. En el teatro báltico de la guerra continúa progresando la batalla en el sector Sur, sin que haya ningún cambio en la situación.

Los serbios confirman que los búlgaros están en Uskub, y se confirma la derrota de los

invasores por los franceses más al Sur, cerca de Valandovi y Rabrovo.

Sin embargo, el punto crítico se ha trasladado al Nordeste de Serbia; aquí, tanto los búlgaros como los austroalemanes, están avanzando, y los primeros aseguran que se han apoderado de Negotin y de Prahova, en el Danubio.

Del frente ruso.

En varios puntos del frente oriental están haciendo especialmente grandes esfuerzos para romper las líneas rusas de defensa; pero parece que no les es posible conseguirlo.

En la región de Riga han sido rechazados una serie de ataques al Sur del Dwina, y cuando al sexto intento algunas de las tropas alemanas llegaron a las trincheras rusas, fueron rechazadas ó capturadas.

En el frente de Dwinsk la terrible batalla no cesa un momento.

Dice Sir Edward Grey.

Sir Edward Grey ha hecho una importante declaración esta tarde en la Cámara de los Comunes sobre la oferta de Chipre á Grecia.

Esto fué dicho contestando a una interpelección. Sir Edward Grey dijo: «En vista de la crítica situación en que se hallan nuestros aliados los serbios, nos hemos visto obligados a obtener para ellos el único auxilio que podía encontrarse inmediatamente.

Según esto, el Gobierno de Su Majestad declara que si Grecia se comprometía a ayudar pronto y eficazmente a Serbia contra Bulgaria, estábamos dispuestos a ceder Chipre á Grecia.

Como Grecia no se ha comprometido a ayudar á Serbia, las condiciones bajo las cuales se hizo esta oferta no se han cumplido, y por esta razón la oferta ha prescrito.

El Rey Jorge.

El Rey está visitando al ejército inglés en Francia y se espera hará lo mismo con algunas tropas aliadas.

La defensa de Londres.

POLDHU (Londres), 26. La primera indicación oficial de la actividad de sir Percy Scott, en su nueva posición de director de la Defensa aérea de Londres, ha sido hecha hoy en el juicio que ha tenido lugar en Londres con referencia a las victorias de los zeppelin.

Según declaración debidamente autorizada por sir Percy, se han conseguido mejorar los medios que existen para repeler a las aeronaves invasoras, y si éstas vuelven a hacer incursión, encontrarán que Londres está mejor preparada para recibirlos que anteriormente.

Sin noticias de Nish.

Se anuncia oficialmente que durante los últimos tres días no se han recibido en Londres telegramas de Nish.

De Alemania.

Frente occidental.

NORDEICH, 26. Comunica el gran Cuartel alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que el ataque empezado ayer por los franceses en Champagne, ha sido rechazado. Los franceses siguen ocupando una pequeña trinchera alemana. Los alemanes han hecho 155 prisioneros.

Frente oriental.

Teatro oriental de la guerra.—El ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera rechazó ataques de los rusos.

El ejército del general von Linsingen asaltó posiciones rusas al Este de Kúkli. Los alemanes cogieron 1.454 prisioneros.

Frente báltico.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—La ofensiva de los ejércitos de Kovess y Gallwitz sigue progresando satisfactoriamente.

La Prensa inglesa.

LONDRES. La Prensa sigue atacando violentamente al Gobierno. El Times manifiesta que la perspectiva de las tropas en los frentes será, quizás, cada día más pesimista. El Morning Post dice que la incapacidad de Inglaterra de bloquear a Alemania se parece mucho a una traición.

El mismo periódico pide que se disminuya el número de miembros que constituyen el Gabinete.

Noticias de Rusia.

PETROGRADO. Se discute el someter a la organización militar todas las fábricas rusas. Aún no se ha tomado decisión alguna. Los rusos siguen evacuando las provincias de Wolynia y Minsk.

Más noticias oficiales.

NAUEN, 27. Teatro occidental de la guerra.—Al Noroeste de Le Mesnil los franceses han ocupado una pequeña trinchera alemana. En la altura de Combrés, los alemanes han hecho estallar varias minas, con éxito. En cambio los franceses han hecho estallar, infructuosamente, algunas minas en el bosque de Le Pretre.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los alemanes han atravesado de nuevo el sector al Norte de Illuxt.

La granja de Kasimischki, que fué tomada anteayer, sigue firmemente en poder de los alemanes.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los ataques rusos al Este de Baranowitschi, y contra las posiciones alemanas del canal, al Sur del lago de Wygonowsky, han sido rechazados.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Al Sur de Palanka, las pendientes al Norte del valle de Raca, están en poder de los austroalemanes.

Mas al Este se han apoderado de Markovac, Lapovo y Kucevo.

En los últimos tres días han sido hechos prisioneros 960 serbios. No hay nuevas noticias referentes al ejército búlgaro del general Bojadjef.

Vapor correo hundido.

PARIS. Telegrafian de Salónica al Mar que ha sido hundido en el mar Egeo, por un submarino, el vapor correo italiano Soilla.

El empréstito anglofrancés.

NUEVA YORK. La demanda de los pequeños capitalistas para el empréstito anglofrancés es sumamente reducida, y los fuertes capitalistas tampoco han acudido.

El tercer empréstito alemán.

BERLIN. Hasta el 23 de octubre han sido pagados, a cuenta del tercer empréstito de guerra del Imperio alemán, 8.732,5 millones de marcos, ó sea el 72,2 por 100 del importe total de la suscripción.

De Francia.

La situación de los Balcanes.

TORRE EIFFEL (París), 26. Comentando las noticias bálticas, los periódicos alaban con admiración el espléndido heroísmo del ejército serbio por defender su suelo y la más noble de las causas.

Del mismo modo acogen muy favorablemente ciertas afirmaciones autorizadas, según las cuales, la Cuádruple Entente está decidida á enviar incesantemente á los serbios socorros tan poderosos como eficaces, que atenderán a la libertad de su territorio, amenazado, y destruirán la precaria unión germanobúlgara, y harán desaparecer el prestigio militar y político de Alemania en Oriente.

Ya las tropas francesas, en un primer encuentro, han señalado muy claramente su superioridad sobre el enemigo.

Importantes fuerzas inglesas esperan el momento de entrar en acción. Además dice el Petit Parisien que el Gobierno ruso ha expresado con energía estos últimos días, ante los representantes diplomáticos de la Cuádruple Entente, su intención de intervenir lo más pronto posible en socorro de Serbia.

No se trataría únicamente de un auxilio, sino de enviarles un número considerable de tropas, y se tomarían las medidas necesarias para que pudiesen prestar á Serbia un concurso eficaz en los puntos especialmente débiles del frente oriental.

¿Píldoras embriagadoras?

El periódico ruso Krawlanine describe las píldoras embriagadoras de que van provistos los soldados alemanes y austriacos; estas píldoras, según dicen los prisioneros, poseen la propiedad de aturdir al soldado y le ponen en un estado de embriaguez.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramillettera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Es adorable esa muchacha. Veremos si será otra vez tan tímido. Además, voy á ser rico. Después de todo, con el dinero de la vieja compraré á la joven.

VII

La señora Belicard era madrugadora. Aunque se acostase muy tarde, que era lo más corriente, pues ya sabemos que frecuentada los teatros, estaba siempre levantada á las seis de la mañana.

Cuando aquella hora sonaba saltaba del lecho. Además, estaba en una edad en que se duerme poco.

—¡Uf!—dijo al levantarse aquel día.—Esto va mejor. ¡Ayer estaba destrozada! ¡Maldito cochero! Encendió una bujía, porque aún no era

de día, y sentada sobre el lecho se puso las medias, medias de seda roja, que sujetó debajo de la rodilla con ligas de seda negra con hebillas de oro.

Desde que era viuda, rica y enamorada no se privaba de ningún gusto.

Se puso sobre la camisa ó fina batista, adornada con hermosos encajes, una bata de terciopelo granate con botones de acero resplandecientes; después abrió la ventana y se sentó en una butaca.

La señora Belicard, al levantarse de la cama, parecía un ave de rapiña vieja y desplumada.

Sus mejillas arrugadas se hundían, porque su boca desdentada, aún no encerraba la dentadura postiza.

En lugar de sus cejas se veía una línea roja.

Sobre su cráneo, medio oculto por un gorrito adornado de cintas encarnadas que se ponía por la noche, podían verse algunos mechones de cabellos cortos y blancos.

La alcoba de la prometida del señor Emilio de Baños era el fondo que convenía á aquella figura.

Aquella habitación contenía muebles suntuosos y objetos extraños que nunca se habían encontrado reunidos.

El lecho, mueble recientemente comprado por la Belicard, era de madera negra incrustada de marfil, de nácar y plata, formando un mosaico artísticamente ejecutado, y se hallaba colocado sobre un estrado de dos gradas, cubiertas, como el resto de la alcoba, por una gruesa alfombra azul celeste.

Coronaba el lecho un dosel, puesto sobre cuatro columnas igualmente de madera negra.

De este dosel caían en pesados pliegues unas cortinas de terciopelo azul forradas de seda y adornadas de un ancho galón de plata.

En las ventanas había cortinas de la misma tela, y cubrían las puertas otras semejantes.

Como asientos había dos butaquitas bajas, cuatro sillas de las llamadas confidentes y un canapé; todos estos muebles estaban forrados de terciopelo azul celeste, como las cortinas.

Aquel mobiliario, comprado á un tapicero de mucho renombre, había costado diez y ocho mil francos.

Pero la vieja no regateaba, pues todo le parecía poco para Emilio.

En medio de aquella riqueza, la señora Belicard puso en un rincón una vieja cómoda de caoba que no valía diez francos, con el tablero de mármol vetado de blanco y negro, rotó por la mitad.

Conservaba cuidadosamente aquella cómoda, donde guardaba la ropa blanca.

Sobre el mármol había cajas de madera adornadas de conchas, tazas de café con la palabra «recuerdo» en letras doradas, y pájaros de cristal.

En frente de esta cómoda se veía un lavabo de cinc pintado de blanco, con filetes azules, con la jofaina, el jarro del agua y los diversos utensilios de tocador, tales como jabones, cepillos, esponjeras, etc.

Cerca de este lavabo había un secadero de ropa, imitación de bambú, donde siem-

pre tenía colgadas tres ó cuatro toallas mojadas.

Olimpia encontraba su habitación muy elegante, y pensaba que Emilio sería un feliz mortal cuando estuviese en ella.

—¡Vamos, vamos!—se dijo la vieja.—Tengo mucho trabajo, y no es cosa de estar sin hacer nada.

Se acercó á la ventana, que daba á un gran jardín.

El cuarto de la señora Belicard estaba situado en el primer piso de la casita.

Olimpia miró hacia fuera.

El aire era muy fresco.

Todo estaba silencioso.

Empezaba á amanecer.

La señora Belicard se estremeció; tenía frío, y cerró la ventana.

Sacó de la cómoda una baraja, que debía servirle hacia mucho tiempo, pues las cartas estaban negruzcas y grasientas.

Las barajó, las cortó con la mano izquierda y empezó á alinear las cartas en la cómoda, en semicírculo, pronunciando palabras extrañas, tales como:

—El cartero..., una noticia..., por la noche..., una mujer rubia al lado de un hombre moreno...

Se interrumpió.

—¡Ah, monstruo!—dijo.— Me hace traición con una rubia. Emilio, amigo mío, que te vea con ella sólo una vez, y entonces... ¡Ya te pondría yo alcobas tapizadas de terciopelo azul!...

Volvio á seguir su juego, y empezó á pronunciar palabras sin sentido.

—¡Cuatro mujeres!... ¡Negocio ma-

lo... ¡Habladurias, qué de habladurias! Dios mío, qué de habladurias! ¡Bueno! Aquí está David. ¡Bien! Este va á poner orden en el juego. ¡Caramba! El as de espadas; esto se echa á perder.

Estaba muy despechada.

De pronto sacó otra carta y lanzó un grito de alegría: era el as de bastos.

—¡Al fin obtendré la victoria!—dijo.— Esto me reconcilia con este maldito juego. De todas maneras, habrá que desconfiar de Emilio.

La vieja metió la baraja en la cómoda. Todas las mañanas se echaba las cartas para conocer su destino.

Las cartas no le habían mentido jamás.

—Ahora—se dijo,—á otra cosa.

Apagó la bujía porque ya era de día.

—Feliciano debe estar ya levantado—dijo.— Son las siete y media.

Feliciano era la única criada que estaba á su servicio.

—¿Cómo cambian los tiempos!—prosiguió la señora Belicard.—Imposible hacer que esta muchacha se levante antes de las siete. ¡Ah! Eso no pasaba en mi juventud. El señor Belicard no lo hubiese sufrido... ¡El, que estaba siempre levantado á las cinco, aunque nevara ó helase!

No decía que en tiempos del difunto Belicard se acostaban siempre á las diez, mientras que la desgraciada Feliciano tenía que servir la cena que tomaba su señoría que servía la cena que tomaba su señoría antes de las dos de la madrugada.

La vieja tiró de la campanilla varias veces, concluyendo por romper el cordón.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
27 de octubre de 1865.

Por las correspondencias que se reciben de varios puntos de España, y por las cartas que desde Madrid se escriben a los periódicos de provincia, no queda duda alguna de que muchos, calificados como progresistas del purismo, vendrán a las Cortes si obtienen los sufragios electorales. En Cádiz, según escriben, casi todo el partido progresista acudirá a las urnas.

El Ayuntamiento de Granada ha dispuesto que a dos leguas de aquella ciudad se hagan, para las procedencias de puntos infestados, las fumigaciones dispuestas, de manera que, sin molestar a los viajeros, infundan tranquilidad en los ánimos.

ANDALUCIA

El Sr. Allendesalazar.

SEVILLA. (Martes, noche.) El ex ministro y director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Sr. Allendesalazar, visitó, acompañado del alcalde, los monumentos de la población y las obras de la corta de Tablada. Después hizo la visita oficial a la Fábrica de Tabacos, asistiendo a una salva que se cantó en la capilla de la Fábrica.

También ha estado el Sr. Allendesalazar en el Parque y en la Exposición Hispanoamericana.

Por la tarde recibió muchas visitas de elementos mauristas, que le ofrecieron un banquete, declinando el aceptarlo por el reciente luto que guarda.

Mañana, en el rápido, regresará el señor Allendesalazar a Madrid.

Doble desgracia.

En el río ha ocurrido esta tarde una desgracia.

En el vapor *Sanlúcar* estaban tres marineros pintando una banda del buque, cuando uno de ellos, llamado Antonio Rodríguez, resbaló, cayendo contra la zapata del muelle, fracturándose ambas piernas y ocasionándose varias heridas en la cabeza.

Otro marinero que intentó sujetar al anterior, fué arrastrado por él, y cayó, desapareciendo en el agua.

Este, que pereció ahogado, era natural de Galicia; pero sus compañeros ignoran sus apellidos.

La compañía Guerrero Mendoza.

MÁLAGA. (Miércoles, madrugada.) En el teatro Cervantes se ha inaugurado la temporada, debutando la compañía que dirigen doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

El teatro estaba lleno. Se representó la comedia *El duque de El*, que fué admirablemente interpretada.

Escritor agasajado.

Unos treinta escritores, artistas y políticos han obsequiado con un banquete al escritor y abogado D. Ricardo López Barroso por el éxito de sus últimas conferencias culturales.

ARAGON

El director de Administración.

HUESCA. (Martes, noche.) Mañana, en el tren rápido, regresa a Madrid, procedente de Benabarre, el director general de Administración local.

Durante su permanencia en Benabarre asistió el Sr. Piniés al bautizo de su primer hijo.

Detención de un aprovechado.

HUESCA. (Martes, noche.) Por la benevolencia de Ayerbe ha sido detenido el joven Jesús Torralba, labrador, de diez y ocho años de edad, autor de un robo de 14 carneros en el pueblo de Ena, de otro de 230 pesetas a un vecino de Biscarrúes; de 15 corderos en el pueblo de Anzónigo, y de otros varios, estando reclamado por los Juzgados de Jaca, Huesca y Ayerbe.

El tiempo.

Hace un tiempo muy frío y lluvioso en el llano, habiendo nevado en la alta montaña.

El precio del pan.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los patronos panaderos han publicado en la Prensa una carta anunciando la subida del precio del pan. Dicen que el elevadísimo precio a que se cotizan el trigo y las harinas les impide vender el pan al precio que actualmente.

Añaden, al exponer lo anómalo de la situación del mercado de harinas, que en Zaragoza se cotiza el precio diez pesetas más elevado que en París.

Las autoridades gestionan la fórmula para evitar el alza del precio del pan.

Niño ahogado.

Dicen de Epila que en una atezquia apareció el cadáver del niño llamado Arsenio, que hace algunos días desapareció de su domicilio del pueblo de Lucena.

Se ignora si el niño ha perecido ahogado y también los detalles del suceso.

Caballo desbocado.

Esta tarde se desbocó el caballo de un coche, en el que iba el senador por Zaragoza D. Manuel Castiell. Emprendió el caballo velocidad, y al llegar a la plaza de la Constitución chocó contra un carro.

Quedó el caballo muerto.

Afortunadamente, el Sr. Castiell resultó ileso del accidente, y el coche sólo sufrió leves lesiones.

CATALUNA

Nuevo edificio.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Oficialmente se sabe que se está estudiando la cons-

trucción de un edificio propio para la sucursal del Banco de España en esta ciudad, en un sitio céntrico.

De elecciones.

La animación electoral sigue en aumento. Son en crecido número los candidatos que intentan presentarse, inaugurando Casinos políticos en los cuales son proclamados.

Los partidos regionalista, radical y nacionalista no han designado aún los candidatos oficiales.

A pesar de que circulan muchos nombres son pocos los que pueden darse como seguros.

Hasta ahora, en la masa electoral no ha prendido el entusiasmo, siendo la animación más entre aspirantes que entre electores.

El Sr. Bergamín.

El ex ministro Sr. Bergamín dará el jueves, en el salón de actos del Ateneo enciclopédico de esta ciudad, una conferencia, desarrollando el tema «Problemas relacionados con la enseñanza de los oficios y las cuestiones del aprendizaje en España».

Durante la estancia en Barcelona del señor Bergamín se preparan varios obsequios al dicho señor.

El domingo irá a Tarrasa para inaugurar los nuevos talleres con que se ha ampliado la Escuela de Artes y Oficios de aquella población.

Huelgas.

Comunican de Vendrell que se han declarado en huelga los albañiles pertenecientes a la Federación obrera y ocupados en la construcción de las obras de la doble vía del ferrocarril de Madrid, Zaragoza, Alicante, entre San Vicente y Villanueva.

Piden trabajar las mismas horas que los albañiles de la población empleados en Empresas particulares.

El Sr. Andrade.

Se han remitido a Madrid gran número de telegramas suscritos por personas que no pudieron despedir al Sr. Andrade por lo precipitado de su salida.

El ex gobernador, al salir, dijo a las condatas personas que en la estación le despidieron que regresará a Barcelona dentro de unos días para despedirse de sus amigos y dar posesión del cargo a su sustituto.

GALICIA

La crisis obrera en el Ferrol.

FERROL. (Martes, tarde.) Para calmar la excitación de los obreros sin trabajo, el ministro de Marina ha telegrafado a la Cámara de Comercio y al Ayuntamiento dando cuenta de las grandes dificultades con que se tropieza actualmente, a causa de la guerra, para la continuación de las obras en el arsenal.

Esto constituye para el ministro su constante preocupación, y dice que en breve quedarán terminados algunos proyectos de obras que se realizarán en el Ferrol, esperando que de este modo variarán las circunstancias.

Los obreros, en vista de ello, han desistido de celebrar un nuevo mitin.

La crisis en provincias.—Festejando un nombramiento.

ORENSE. (Martes, tarde.) La designación del Sr. Espada, hijo de esta población, para la cartera de Fomento, ha causado aquí gran júbilo.

En señal de regocijo se han disparado salvas, recorriendo las calles la banda municipal.

Los balcones del Ayuntamiento, del Círculo conservador y de las Sociedades de recreo lucen colgaduras.

Las autoridades y los presidentes de las Corporaciones y Centros y muchos particulares han telegrafado al ministro, expresándole sus felicitaciones.

Pesquero a pique.

CORUNA. (Martes, noche.) Esta mañana salieron a pescar los vaporitos *Almansa* y *Nunancia*, de la matrícula de Vigo, cuando al llegar a la altura de Cabo Prior chocó el *Nunancia* con un cuerpo duro, que no se sabe a punto fijo qué pueda ser.

A consecuencia del choque se le abrió una vía de agua, hundiendo rápidamente.

Afortunadamente, el *Almansa* salvó toda la tripulación; pero se han perdido todos los enseres del barco pesquero y la documentación.

Se supone que el objeto con que chocó fue una percha de madera, que no pudo ser vista por los marineros a causa del fortísimo oleaje reinante.

El salvamento resultó accidentado y muy difícil, pero pudo llevarse a cabo felizmente, naufragos con ropas y dinero.

En esta población han sido socorridos los

En honor al Sr. Espada.

ORENSE. (Martes, noche.) Están teniendo lugar los festejos organizados por el Ayuntamiento en honor al nuevo ministro de Fomento, Sr. Espada.

Al atardecer, la Banda municipal ha dado un concierto en la plaza de la Constitución, que ha estado concurridísimo.

La Casa Consistorial, la Cámara de Comercio, el Círculo conservador y todas las Sociedades de recreo lucen artísticas iluminaciones.

Las calles están muy animadas. Para el domingo próximo se proyecta una manifestación de simpatía al Sr. Espada.

Los manifestantes se situarán frente al Consistorio.

VASCONGADAS

El capitán general.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El capitán general marchará el domingo en automóvil, a Burgos, después de su residencia aquí durante la jornada regia.

puestos de municiones de una manera prodigiosa.

Bulgaria y Rumania

El tránsito de mercancías.

MILAN, 26. Telegrafían al *Secolo*, desde Bucarest, que Bulgaria ha decidido prohibir el paso de mercancías para Rumania, y esta nación, en justa correspondencia, ha acordado hacer lo mismo con las mercancías búlgaras.

La escuadra turca

En el mar Negro.

MILAN, 26. El periódico *Corriere della Sera* publica un telegrama en el que se dice que los turcos han organizado en los puertos búlgaros del mar Negro, su flota.

El *Goeben* ha salido para Varna. La flota turco-búlgara se compone del *Goeben*, dos cruceros, cuatro submarinos, dos contratorpederos y seis torpederos.

Todos estos barcos están mandados por oficiales alemanes, y las tripulaciones son alemanas, turcas y búlgaras.

Las condiciones de paz

Una entrevista.

LONDRES, 26. Un periódico americano ha publicado una entrevista celebrada por un redactor con un personaje alemán.

El periodista le preguntó su opinión acerca de las condiciones en que aceptaría la paz Alemania, si intervinieran como mediadores el Presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, y Benedicto XV.

Esta entrevista ha pasado por la censura alemana.

Dícese en la entrevista que es posible que Alemania suscribiera la paz a cambio de la cesión de determinadas colonias, en cuyo caso evacuaría el Norte de Francia y Bélgica.

Añade que habría que resolver después la cuestión de la indemnización para Alemania, y cree que ésta pesaría sobre Inglaterra, a la cual convendría más la paz que una guerra larga.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 26. (Parte oficial de las tres de la tarde.)

En Champagne, en el centro de la Cortina, ha continuado la lucha palmo a palmo, pero con fluctuaciones de poca importancia.

La obstinada resistencia de nuestras tropas, y la inmediata vuelta a la ofensiva, deshicieron el esfuerzo de los contraataques enemigos.

En un brusco ataque al Nordeste de Masiges tomamos una trinchera próxima a las posiciones que conquistamos recientemente.

Ejército de Oriente.—En el día 22 de octubre los búlgaros atacaron a las tropas francesas en todo el frente que ocupan en la región de Stroumitza.

Fueron batidos en toda la línea.

Las informaciones que dicen que los franceses han sido rechazados a la orilla derecha del Vardar, son completamente falsas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Buque incendiado.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 26 de octubre de 1915, a las cinco de la tarde.

El domingo 24 de octubre ha varado el vapor de la *Holder Dampstor* (*Ilary*), que volvía al puerto de su procedencia de vuelta de las Barbadas, y que se incendió el sábado 23 por la noche en Doungenes.

Se teme que el barco se pierda totalmente.

Viaje del Rey de Inglaterra.

S. M. el Rey Jorge llegó al Havre el día 22 de octubre, y visitó las líneas inglesas.

La campaña de Rusia.

Reuter.—Petrogrado. El rasgo principal del parte ruso es la espantosa batalla de Joskul, veinticinco millas al Sudeste de Riga y al Este de Illust, donde los alemanes atacaron ambas plazas con verdadera furia.

En Joskul fueron rechazados; pero consiguieron tomar terreno en Illust.

Sin embargo, los rusos destruyeron a los invasores.

El parte de Berlín reconoce que las fuerzas rusas, superiores en número, obligaron a los alemanes a abandonar Illust.

También asegura que rechazaron un fuerte ataque ruso en el resto del frente.

La lucha en Serbia.

Reuter.—Nish. Dice el parte que los contraataques serbios contra los austroalemanes fueron completamente favorables para los serbios, que cogieron dos cañones de campaña.

La batalla continúa en el frente oriental, en Krivjaki, Kupruli y Uskub.

Un parte serbio confirma la caída de Uskub.

Mr. Asquith, mejorado.

LONDRES. Mr. Asquith volverá a la Cámara de los Comunes el jueves 28 de octubre.

Notas de la guerra

Notas de la batalla de la Champaña. Un soldado de infantería colonial, herido en un pie al comienzo de la acción, se llega al puesto de socorro y dice:

«Curadme á prisa. Es preciso que vuelva al combate. No he matado todavía más que uno.»

Lo consigue, y pronto se le ve mezclarse entre sus compañeros que iban al asalto de las trincheras enemigas.

No volvió a ser visto.

—El coronel de un regimiento de infantería colonial, llamado por sus hombres «el más bravo de los polvos», herido en el momento de tomar un parapeto, siguió todo el día combatiendo, no retirándose hasta que el triunfo era ya seguro.

«He hecho todo lo que he podido para continuar—daca,—aunque he perdido mucha sangre. Pero mis hombres, ¡esos sí que se han batido como héroes!»

frente de la región de Liubhot, a orillas del Niemen superior hasta la localidad de Krochime, situada al Noroeste de Baranovitch, hay tranquilidad.

Al Sudeste de Baranovich, nuestra artillería bombardeó con éxito una columna enemiga que avanzaba por el pueblo de Rusina.

En el canal de Oguinski hay combate cerca de Vulkij, al Sur del lago Vygonovskoe, continuando la lucha.

El enemigo ha emprendido una serie de contraataques, con objeto de recuperar las posiciones que perdió, pero todos ellos sin éxito.

En la orilla izquierda del Styr, al Sur del lago Nobel, varios pequeños encuentros.

Se combate también cerca de Bolota-Kova, en la región del lago Bieloe, donde el enemigo hace alguna presión sobre nuestras fuerzas.

En la misma región del Styr, al Norte de Rafalovka, el enemigo intentó avanzar, pero fué rechazado.

Dió entonces varios violentos ataques, dirigidos sobre sus esfuerzos hacia los pueblos de Kukli-Komarova, localidades al Oeste de Tcharotrysk.

Fué rechazado, menos en un punto en que logró el enemigo hacer presión; pero las reservas rusas, atacando a tiempo, restablecieron la situación, y durante este contraataque tomamos muchos prisioneros, yendo contados, hasta ahora, unos mil hombres.

Más al Sur, hasta el río Ivka, y en la región de Nuevo Alexinetz, no hay ningún combate.

Según informes ciertos, y los síntomas observados en el enemigo, éste tuvo pérdidas enormes en los combates cerca de Nuevo Alexinetz.

En Galitzia hay pequeños encuentros a orillas del Styrpa, y en algunos puntos duelos de artillería. A la izquierda del Dniester, aguas abajo del confluente Styrpa, también lucha de artillería. Al este de Tchernovitz hay tranquilidad.

En el frente del Cáucaso, el 23 hubo, al Sudeste de Khopa, cerca del lago Tarma y Sur del lago Van, cerca del pueblo de Vastan, lucha de vanguardia.

Los belgas

Varias noticias.

EL HAVRE, 26. *L'Osservatore Romano* y los diarios oficiales belgas desientan las cartas supuestas por *Il Secolo*, de Milán, entre el Papa y el Rey Alberto a propósito de la paz.

La Santa Sede sabe perfectamente que el Rey de Bélgica, en su posición actual, es el menos indicado para tomar una iniciativa en este sentido.

Las autoridades alemanas han anunciado que harán responsables a los Municipios belgas de los daños causados por las bombas lanzadas por los aviadores aliados; si las bombas caen en un cuartel ocupado por soldados alemanes, éstos serán alojados en las casas de los vecinos, además de pagar la localidad una multa.

Los alemanes creen que la continuación de los bombardeos por los aviadores y los éxitos que consiguen se deben a señales convenidas que les hacen desde tierra los habitantes, y se irritan por el regocijo general que causan a éstos los repetidos bombardeos.

Los búlgaros retroceden

El ataque francés.

ATENAS, 25. Durante la última batalla, cerca de Valondovo, los franceses persiguieron a los búlgaros hacia la frontera, siendo éstos batidos en el sector de Veles (Krupula), donde tres regimientos ocuparon la izquierda del Vardar.

Los franceses ocuparon el sector entre Doiban Gratzko.

El Rey Jorge de Inglaterra

En el frente británico.

LONDRES, 26. (Oficial.) El Rey Jorge ha visitado el frente inglés de combate y algunos puntos ocupados por las tropas aliadas.

El Gobierno francés

El ministerio de Negocios Extranjeros.

PARIS, 26. *Le Journal* dice que hoy se celebrará Consejo, presidido por M. Viviani, en el que se resolverá la cuestión de la sucesión de M. Delessé en el ministerio de Negocios Extranjeros.

En la frontera rumana

Concentración de fuerzas.

ATENAS, 26. Telegrafían de Salónica la noticia de la presencia de fuerzas considerables turcas cerca de la frontera rumana. Comunican de Sofía que el general Techez ha sido nombrado comandante jefe de las fuerzas búlgaras concentradas en la frontera rumana.

El servicio obligatorio

En Inglaterra.

LONDRES, 26. Entre las numerosas preguntas que han sido hechas a Mr. Asquith, figura la de un diputado, que le ha expuesto su deseo de saber si el proyecto de servicio militar obligatorio está preparado.

Los éxitos alemanes

Son nulos en Riga.

LONDRES, 26. El crítico naval del *Times* escribe que el bombardeo de los puertos de Curlandia reduce a nada los pretendidos éxitos alemanes en el golfo de Riga.

Rusos y alemanes

Dificultades.

LONDRES, 26. Telegrafían de Petrogrado que es difícil que los alemanes puedan pasar el Drina, y que tendrán que cambiar el plan de defensa ante los repetidos fracasos que sufren.

Los alemanes luchan con la falta de ferrocarriles estratégicos que les permitan aprovisionar sus fuerzas de la línea de combate, y mientras tanto los rusos aumentan sus de-

El Rey Jorge.

TORRE EIFFEL (París), 27. (A las diez de la mañana.) El Rey de Inglaterra ha llegado ayer a Francia para visitar su ejército en el frente de Flandes y Artois, y también algunas de las tropas aliadas.

Franceses y búlgaros.

Durante el día 22 de octubre los búlgaros han atacado todo el frente de las tropas francesas que ocupan la región de Strumitza. Han sido completamente rechazados.

Los informes, según los cuales las fuerzas francesas han sido arrojadas a la orilla derecha del Vardar, son falsos.

El Rey Constantino.

Dicen de Atenas que el Rey Constantino va a ir a Salónica para asistir a las fiestas conmemorativas de la toma de la ciudad, y que pasará una gran revista a las tropas de la guarnición.

Discusiones.

El «Cenot» de Sofía continúa multiplicando los avances al Gabinete de Atenas, mientras los periódicos venizelistas y los antivenizelistas siguen discutiendo las razones que tiene Grecia para intervenir ó no en el conflicto.

Los preparativos.

Se dice en Malta, de origen italiano, que en Italia se hacen muchos preparativos para cooperar con los aliados en Oriente.

De Austria

Los italianos.

NORDDEICH, 27 octubre, 11 mañana. Viena. (Oficial.)—Dicen del frente italiano que han cesado éstos en su ataque al monte Sabotino ayer. En los últimos días, los italianos han tenido, cuando menos, 2.500 bajas en dicha posición. Ayer se evidenciaron las pérdidas de los italianos, en parte, con ocasión de los contraataques contra la meseta de Doberdo, siendo así que delante del frente de uno de los regimientos de infantería austriacos se encontraron 3.000 cadáveres italianos.

Los serbios.

Frente Sudeste de la Vasta.—Los contingentes austrohúngaros que avanzan al Este de Wisegrad han hecho retroceder a los serbios más allá de la frontera.

Las tropas del general Kovess, que operan en Serbia, se van acercando al Kolubara superior. Los serbios, ante el empuje de la caballería austriaca, han abandonado la ciudad de Obrenovac. Otras divisiones austrohúngaras que marchaban hacia el Sur se han adueñado, después de combates tenaces, de las posiciones elevadas al Sudeste de Zabari. Siguen luchando los austriacos en Topola y en las alturas al Este de dicho punto.

El bombardeo de Venecia.

El 24 de octubre, después de amanecer el día, un avión italiano trató de bombardear la ciudad de Trieste. Pocas horas después, hidroaviones austriacos han contestado a dicho ataque, volando sobre Venecia, bombardeando el arsenal, centrales eléctricas y estación del ferrocarril.

Las bombas han causado numerosos incendios en Venecia.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 26. En el frente occidental son de señalar en la región de Riga combates encarnizados, que continúan con gran violencia. Al Sur del lago Basi, los alemanes pasaron a la ofensiva, pero sin lograr resultado alguno.

En la región de Clay hay duelo de artillería.

En la orilla izquierda del Dvina, al Sur del ferrocarril de Ikksul, los alemanes lanzaron nuevamente al ataque,

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de octubre de 1865.

Dice El Espíritu Público:

«Algunos desgraciados haraganes ó verdaderamente pobres, pero estúpidos, han tomado brebajes para excitarse y producirse diarreas y vómitos. Hay quien asegura que, llevados á los Asilos benéficos, algunos han muerto.»

El objeto de esos pobres ignorantes era disfrutar quince días de descanso, blando lecho y alimentos nutritivos durante los quince días que señalan á los enfermos los benefactores que los socorren.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, en el acto de su jubilación, á don Anselmo Duque y Pérez, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Aduanas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno de S. M. británica ha publicado un real decreto dejando sin efecto las listas de contrabando aprobadas con anterioridad al 14 del actual y declarando en su lugar contrabando de guerra absoluto ó condicional los artículos que se mencionan.

—Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Concediendo á los opositores á la Judicatura y al Ministerio fiscal un nuevo plazo, que terminará el 29 del actual, para presentar el certificado del Registro central de Penados de la Dirección general de Prisiones y abonar los correspondientes derechos.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio en el mes de septiembre próximo pasado.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se mencionan, á las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Teoría general de las máquinas, Teoría especial de las máquinas, primer curso, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

—Anunciando que dentro del plazo legal ha presentado su instancia el aspirante don Julio Palacios y Martínez, para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Termodinámica, vacante en la Universidad Central.

Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo que las plazas de profesores de Francés de las Escuelas Normales de Maestras de Castellón, Guipúzcoa, La Laguna, Palencia, Santander y Vizcaya se agreguen á las oposiciones anunciadas para proveer la de igual clase de la Normal de Maestras de la Coruña.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de neófitos.

En la carrera de neófitos celebrada por la Sociedad Cultural Deportiva tomaron parte veintidós corredores, y la prueba resultó en extremo animada.

Llegaron por este orden:

1.º José Segura, que invirtió en los 25 kilómetros de recorrido 49 minutos y 22 segundos.

El joven corredor, que hizo una brillantísima carrera, fué muy felicitado.

2.º Ricardo Martín, en 49 minutos y 22 segundos.

3.º Manuel González, en 51 minutos y 55 segundos.

4.º Saturnino Vargas, en 52 minutos y 54 segundos.

5.º Rodolfo Martín, en 52 minutos y 55 segundos.

Todos éstos obtuvieron premio.

Entraron por este orden, habiendo empleado en el recorrido menos de 60 minutos, que era el tiempo fijado, José Miñana, Emilio Román, Ricardo García Maillaz, José María Carpio, Rogelio García Saletó, Facundo Alvarez, Pedro Sánchez Langa, Julián Peña Galindo, Cándido González y Emilio Díaz Fernández.

Emplearon más de 60 minutos, Vara de Osuna, Gascon y Alzamora; y se retiraron durante la carrera, Ramírez (E.), Lozano, Serrano y Nieto.

De jurados actuaron: En la salida y llegada, los Sres. Cuiz, Alumbrosos, Valles, Alonso, Nevado y Agustín; en el viraje, los Sres. Alumbrosos (G.), Monteliu, Laforet, Porras y González (Ramón); y volantes, los Sres. Gastaca, Fernández, Royo, Pardo, Andreu, Ullano, Couce, González (M.), Nogueira y Hernández.

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad organiza para el próximo domingo 31 una interesante excursión á Alcalá de Henares, con objeto de visitar cuanto de notable exista en dicha ciudad, y entre otros edificios y obras de arte, lo siguiente: hotel Laredo, iglesia de Santa María, Ayuntamiento, archivo, La Magistral, cuartel de Mendigorria, la Universidad, el parque de Intendencia, el mercado, el aeródromo, el Reformatorio y la Cárcel de mujeres, habiéndose solicitado el oportuno permiso para estos dos últimos establecimientos de la Dirección general del ramo.

La inscripción quedará cerrada el viernes 29, á las diez de la noche, abonando al tiempo de inscribirse el importe del billete del ferrocarril, 1,80 pesetas.

Los señores excursionistas, además de quedar sujetos al itinerario marcado por la Comisión, deben acatar las disposiciones de la misma dicte, para la mejor organización de la excursión.

La Comisión carreará los billetes del ferrocarril desde media hora antes de la oficial de salida del tren, perdiendo todo derecho adquirido el excursionista que no cumpla esto.

Las reclamaciones se deberán hacer al jefe de excursión, el cual las resolverá de conformidad con lo prescrito en los reglamentos general é interior correspondiente.

«Los Amigos del Campo.»

Esta Sociedad, prosiguiendo su labor de fomentar, no solamente la afición al campo, sino también á la cultura física, organiza una carrera ciclista de entrenamiento para los socios, para la cual se concederán tres premios. La prueba se celebrará el domingo 7 de noviembre próximo, y en ella podrán tomar parte todos los socios que se inscriban hasta el viernes 5, á las ocho de la noche.

El recorrido será de 15 kilómetros, cubriéndose en el trayecto de la carrera del Hipódromo á Chamartín y Alcobendas; la meta de salida y llegada se situará al comienzo de dicha carretera, frente al arranque del camino de Maúdes.

Los socios que deseen tomar parte en esta carrera podrán inscribirse y pedir reglamentos de la misma en el domicilio social hasta el día y hora antes citados.

La Junta directiva tiene el propósito de organizar periódicamente otras pruebas deportivas, para entrenamiento de los socios en los diversos ejercicios que se practican actualmente.

Aprovechando los dos días festivos 31 de octubre y 1.º de noviembre próximos, un equipo alpino de esta Sociedad realizará una excursión á Las Pedrizas de Manzanares, saliendo el sábado 30 por la noche para Villalba, y continuando desde allí á Manzanares el Real.

Propónense también visitar en esta última villa el célebre castillo de Santillana y la legendaria ermita de la Sacra.

S. DE L.

CONCURSO DE EDIFICIOS

En uno de los salones del Ayuntamiento se ha reunido el Jurado que ha de emitir dictamen para la concesión de premios á los mejores edificios particulares construidos durante el año en Madrid.

Dióse cuenta de las solicitudes recibidas, cuyo número es muy exiguo en relación á las edificaciones que en este año han sido terminadas. Acaso esta desproporción es debida á falta de publicidad en el anuncio del concurso.

Estimándolo así el Jurado calificador, y habiéndolo recibido en el Ayuntamiento varios ruegos para que fuera ampliado el plazo de presentación de solicitudes y planos, se ha acordado por unanimidad acceder á estas peticiones, ampliando el plazo, como se hizo el año anterior.

En su consecuencia, los dueños de fincas particulares, ó los arquitectos directores de las obras, podrán presentar los planos y las solicitudes aspirando al premio hasta el día 30 del próximo noviembre, plazo improrrogable.

El número de fincas notables cuya edificación ha terminado este año en Madrid permite esperar que el concurso alcanzará un éxito tan señalado como el del año anterior.

Tiros en una huerta

En el paseo de la Dirección suelen reunirse muchos golfos que, al hacerse de noche, merodean por las huertas próximas.

En una de éstas, conocida por la del Gallego, hay un gran patatar, y los golfos habían ya adquirido la costumbre de llevarse patatas todas las noches.

El dueño de la huerta tiene un hijo, llamado Tomás Iravedra Torrijos, de veintidós años, que no se avenía, como era natural, á que le robaran las patatas á su padre.

Decidido á escarmentar á los golfos, anoche se puso al acecho, hasta que llegaron los rateros, en número de cuatro.

Dióles el alto Tomás; pero los golfos, en vez de marcharse, llamaron á otros compañeros, y acudieron unos cuarenta, que á pedrada limpia arremetieron contra Iravedra, que hubo de retroceder hasta dar con la alambra del canalillo, hiriéndose en la espalda con el espino artificial. Como los golfos continuaban la pedrada, Tomás adoptó la determinación de librarse de sus perseguidores á tiros, haciendo cuatro disparos con una escopeta de dos cañones, é hiriendo á Luciano y José González Beltrán, de trece y catorce años, respectivamente, y á Pedro Santos Alvarez, de diez y siete, originándoles lesiones de pronóstico reservado, de las que fueron curados en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Al ruido de las detonaciones llegaron dos guardias municipales de la Sección montada, Luis Gallego y Pedro Díaz, y el de Seguridad Rafael Valero, que detuvieron á Iravedra, á Alejandro Rodríguez, José Puig Martínez y Agustín Rodríguez.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EL MOMENTO POLITICO

¿Comienza la hostilidad?

Por la importancia que tiene, reproducimos íntegro el artículo que anoche publicó *Diario Universal*, órgano en la Prensa del conde de Romanones.

Dice así:

COMENTARIOS A LA CRISIS

El Gobierno y las Cortes

LA CRISIS

No se tiene memoria en la política española de un episodio como el que terminó ayer. No lo calificamos nosotros. El juicio está en todas las bocas, y aun los más indiferentes á la cosa pública sienten bochorno. Al fin y al cabo, políticos y no políticos, todos somos españoles y hemos de sentir el dolor de tener que sonrojarnos por cosas de España. Otras veces el choque de motivos personales se escondió bajo el oleaje de altos pensamientos, de preocupaciones nobles de interés público. Concedamos á los escépticos que en muchos casos eso era una sola apariencia. Aun la hipocresía es homenaje á la virtud. Ahora toda una semana ha sido espacio para la exhibición y el desfile de tantas desnudeces como hubiera sido honesto recatar.

Mas no insistamos en este aspecto de la crisis. Otros temas con ella relacionados reclaman imperiosamente nuestro comentario. Baste consignar, para juicio definitivo de aquel episodio, que es digno remate y señal característica de un sistema de gobierno; sistema siempre nocivo, pero más lastimoso aún cuando la gravedad de las circunstancias universales y su dolorosa repercusión sobre España exigía en los Gobiernos ideal y firmeza. Ya está desenlazado. El Sr. Dato no quería crisis, ni grande ni pequeña; el Sr. Sánchez de Toca no quería crisis, ni presupuestos, ni probablemente Cortes; que por algo es presidente de un Cuerpo parlamentario; nos aventuramos á afirmar que el Sr. González Besada no quería crisis tampoco. Pero el señor Sánchez Guerra sí quería crisis. Su criterio se alzó contra el del jefe del Gobierno y de las otras dos autoridades. Y su criterio prevaleció. Hay que felicitarle; la felicitación no puede ser extensiva al Sr. Dato: su criterio, por lo visto, huelga.

A la mayor comodidad de una dirección política—que toma ese nombre, aunque en realidad consiste en dejar que Gobierno, partido y Nación vayan á la deriva, por donde quieran llevarlos la corriente—han sido sacrificados los Sres. Ugarte y Esteban Collantes. Su inmolación les parecerá inexplicable; á nosotros, relacionándola con esta crisis, también. ¿Por qué han salido? Si la crisis era de carácter político—y todos estamos en el secreto—, sacrificarles es, por lo menos, una incongruencia. Estaban al margen del remolino político; en una querrela del orden de la planteada, nada tenían que hacer ni que temer. Si la crisis era una resultante de la gestión realizada por cada uno de los ministros y una preparación para afrontar los debates parlamentarios, extirpar á los Sres. Ugarte y Esteban Collantes era poner sobre sus nombres, por acuerdo de sus compañeros y por iniciativa de su presidente, un estigma de ineptitud. Y hechas las debidas comparaciones, nos parece injusto.

Mas allá se las avengan entre los sacrificados y los sacrificadores. En los Gobiernos sin solidaridad, sin plan de conjunto, donde cada uno de los individuos no tiene una significación determinada y vigorosa en la gestión de los intereses nacionales, esas mutilaciones súbitas son posibles. Tienen, sin embargo, un valor: iluminan enteramente el juicio sobre la sinceridad de muchas de las palabras de los Gobiernos y de los pretextos para ciertas resoluciones. El Sr. Dato nos ha venido diciendo, durante meses, que los ministros estudiaban con asiduidad terca los problemas nacionales más urgentes, á fin de llevar á las Cortes soluciones. Terminada la vacación veraniega, el Sr. Dato respondía á las demandas de apertura de Cortes diciendo que los ministros estaban empeñados en la preparación de los proyectos y que hasta ultimarlos no serían reanudadas las sesiones parlamentarias. ¿Es que los ministros de Fomento é Instrucción no estudiaban? ¿O es que, examinados, han sido suspensos? Y si estudiaban y preparaban proyectos, ¿por qué motivos han sido arrojados esos estudios y esos esfuerzos preparatorios á la calle, precisamente en el instante en que habían de comparecer ante la representación del país? ¿Tan disparatadas eran sus ponencias en el Consejo de ministros?

Como no tenemos nosotros tan mala opinión de esas dos víctimas como la sugierida por el presidente del Consejo á la conciencia pública, preferimos pensar que todo aquel supuesto estudio de que el Sr. Dato hablaba era ficción, y que el retraso en la apertura de Cortes era comodidad. Porque de todas estas menudencias políticas, y más aún de todo el conjunto de la conducta del Gobierno durante este año, se desprende una conclusión que lo explica y lo esclarece todo, á saber: «el Gobierno del Sr. Dato aspira á suprimir prácticamente la función del Parlamento». Y éste es el punto que queremos examinar.

LAS CORTES

El Sr. Dato cerró las Cortes en el mes de enero. Al cerrarlas, casi por completo, había quedado expresamente comprometido con las minorías á reanudar las sesiones en brevisimo plazo, para tratar de proyectos concretos, algunos presentados y otros anunciados, relativos á los conflictos económicos que la guerra planteó. Durante la discusión del pre-

supuesto, el Gobierno, unas veces por boca de los ministros y otras expresa y solemnemente por boca del Sr. Dato, anunció reiteradamente la inmediata presentación de un proyecto de ley, dentro del cual se había de dar satisfacción, de una manera orgánica, á fin de que fuese equitativa, á las demandas formuladas por las diversas comarcas españolas, en vista de la crisis surgida en todas ellas como repercusión del conflicto europeo y atendiendo á la evidente y perentoria necesidad, por todos los hombres públicos proclamada, de comunicar un vigoroso impulso, compensador de otras depresiones, á la economía nacional. Este era un compromiso del Gobierno del Sr. Dato con la representación parlamentaria, con las provincias, que ante ese ofrecimiento solemne, dando crédito á las palabras presidenciales, habían aplazado sus clamores, y lo que es más imperioso aún, un compromiso con su propio deber.

El Sr. Dato no abrió las Cortes. Y ha transcurrido uno y otro mes, diez meses, sin que el Parlamento funcione. Y el pueblo español ha padecido su necesidad, sin que sus representantes pudieran levantar sus quejas ni aperebrir los remedios. Cuando se requería al Gobierno para que abriese las Cortes, afirmaba que le eran menester las horas libres para realizar arduos trabajos exigidos por los apremios perentorios de las extraordinarias circunstancias. Cuando se le pedía que tradujese en medidas esos trabajos y esas obligaciones que se requerían, hablaba de la imposibilidad de adoptarlas sin el concurso del Parlamento. Pretextos; palabras siempre, cuando más se necesitaban las obras.

La verdad era que el Gobierno sesteaba. Y la sorda irritación que cundía por las provincias justamente, envolvía al Gobierno y á cuanto el Gobierno simbolizaba. De esta manera se ha deshecho en unos meses la obra, iniciada en años anteriores, de reconstrucción moral del espíritu público. Porque en la sociedad española, singularmente en aquellas comarcas más desiertas y vivas para la reclamación, había comenzado á germinar, por el esfuerzo de todos, una esperanza en el conjunto de los mecanismos gobernantes, y el proceder injustificable de un Gobierno nerte en las horas más críticas la ha marchitado. Ha vuelto á ahondarse el desvío entre el Estado y la Nación, de que hablaba un orador insigne, y costará trabajo reparar lo quebrantado.

Llegamos á octubre, y el Sr. Dato, arrastrando lánguidamente la vida del Gobierno por un camino empinado de falaces pretextos, después de haber hablado de la apertura del Parlamento en la segunda quincena de dicho mes y en los primeros días de noviembre, insinuó la posibilidad de que las sesiones fuesen reanudadas en la segunda mitad de noviembre. Era esto añadir á la pasividad el escarnio. Los lex ni ministros liberales se reunieron, y nuestro partido fijó su actitud.

Harta blandura ha tenido en su trato con el actual Gobierno conservador. Y el noble propósito que el partido liberal tuvo al observar esta conducta con los elementos gobernantes, se ha frustrado, debemos reconocerlo con pena; si es preciso, diremos que con remordimiento. Porque al prodigar al Gobierno del Sr. Dato la innegable benevolencia que para con él ha tenido el partido liberal, nos propusimos dos cosas: primero, puesto que no nos engañáramos sobre sus fuerzas, hacerle más fácil la labor útil en la gestión de los intereses públicos, evitar todo pretexto con que pudiera explicar su inercia, y servir de este modo nosotros indirectamente, no oponiendo obstáculos al Gobierno, los intereses de la Nación; y segundo, estimularle á que mantuviese un continuo contacto con el Parlamento, impidiendo que la frecuentación de éste fuese constante amenaza para la vida del Gobierno, ya que, por su desgracia ó por su desacierto, la capacidad parlamentaria, constitucionalmente, de éste no era indiscutible, y por muchos hasta negada. El Gobierno ha correspondido mal á esa actitud, porque la ha utilizado, á sabiendas de que no era impuesta por elevados móviles de patriotismo, aun contra todas las conveniencias puramente de partido, para rehuir las Cortes y para dormir en la gerencia de la Nación.

Fijó su actitud el partido liberal, reclamando la inmediata apertura de Cortes. Y al día siguiente celebrábase un acto importantísimo en Cataluña haciendo igual reclamación, que un Gobierno constitucional nunca puede desoir sino por motivos muy fundados. Reuníase apresuradamente el Consejo de ministros y acordaba inaugurar las sesiones el 5 de noviembre. Es doloroso que aun hoy, después de las culpas pasadas, y en presencia de las oscuridades del porvenir, haya Gobiernos españoles que tomen acuerdos para la «galería». Pero al mismo tiempo se convocaban las elecciones municipales para el 14 de noviembre. Combinábanse ambas fechas previniendo el pretexto con que rehuir nuevamente las Cortes. Surge la crisis, provocada por los motivos que fueren—tales son, que aun de todos sabidos, ninguno de los interesados se ha decidido á declararlos—, y la resultante, después del exterminio de los dos inocentes, es la que anunciábamos el sábado: en el primer Consejo de ministros se acordará el aplazamiento de la apertura de las Cortes. Desde enero el Sr. Dato ha logrado llegar en un solo sueño hasta el 22 de noviembre.

Cuando se reanuden las Cortes, el Gobierno tendrá que afrontar un debate político, no á la antigua usanza, sino consistente en el examen de sus actos y de sus culpas durante estos diez meses; discutir y aprobar unos pre-

supuestos; abordar unas reformas militares, una de las obras de más empeño para un Gobierno, y mucho más frente á las causas que motivan la perentoriedad de esas reformas; dar soluciones ó entablar debates sobre las dificultades económicas ya existentes y sobre las que el invierno próximo, alejada como está la esperanza de que la guerra termine pronto, ha de plantear. Y los presupuestos no son los corrientes; el debate de presupuestos, cualesquiera que sean las formas con que se manifieste en las Cortes, sustancialmente no se parece á ninguno de los que han sido; porque no es un misterio que ante los haberes públicos se ha abierto un hoyo que nada basta á colmar; que tenemos deudas mayores de las que podemos soportar; que ni el contribuyente puede pagar más ni el capitalista presta ya al Tesoro español, al menos al Tesoro regido por este Gobierno, y que la penuria es más grande en el orden de las ideas y de las soluciones que en el de los recursos, con ser ésta tan inmensa.

Pues abiertas las Cortes el 22 de noviembre, no quedan más de treinta sesiones disponibles en el año. Hay que suprimir los problemas ó que suprimir los debates. Y ésta es una situación conscientemente, más aún, deliberadamente buscada por el Gobierno, Gobierno que por su propia voluntad procedió de tal manera, incurre en tales culpas, que pierde instantáneamente todo título para pedir á las oposiciones ninguna clase de concurso.

El partido liberal, de haber encontrado en el Gobierno aquella buena voluntad que todos los españoles tienen el derecho de exigir, hubiera perseverado en dar á éste facilidades para su gestión, aunque declinando la responsabilidad en sus desaciertos. Ya lo hizo con ocasión del presupuesto anterior. Mas si ahora reincidiéramos, abandonaríamos nuestra obligación para con los intereses públicos; porque como liberales desentendáramos de la defensa del Parlamento, y como partido de gobierno nos allanaríamos á que la inercia, la comodidad ó el mal propósito de unos directores agravase los males públicos.

Y esto no puede ser. Lo hemos dicho ya, y lo repetimos. Con las culpas del Gobierno no queremos ni la complicidad del silencio. El Sr. Dato responde con su acuerdo de aplazamiento de las Cortes á la sugestión que en un periódico lanzaba días pasados el señor Sánchez de Toca, quien, sin duda, bien avenido con la situación financiera actual, no quiere tampoco presupuestos. Intente lo que pueda y lo que quiera el Gobierno. Allí con su responsabilidad moral. Nosotros, el partido liberal, en las Cortes, para discutir la obra del Gobierno, no atenderá á los requerimientos de la conveniencia de éste: realizará estrictamente, y con el rigor debido, su deber. Y al Gobierno que toma sobre sí tales responsabilidades le exigirá que demuestre desde el primer instante, numéricamente, que tiene en el Parlamento los suficientes medios constitucionales para gobernar.

EN PRICE

Homenaje á Usandizaga

Si la Empresa de Price no hubiera precipitado la fecha de la función celebrada anoche en homenaje del insigne y malogrado maestro vasco, quizás no hubiera dado motivo á que el público, que llenaba el teatro de Price, supusiese que no era todo respeto y admiración por Usandizaga lo que había inspirado la organización del espectáculo.

La hermosísima partitura del llorado músico español merece más detenido estudio, más respetuosa estimación por parte de todos. Partes y coros demostraron en más de una ocasión que no habían ensayado la obra como ésta merecía, mucho más cuando se izaba como glorioso pabellón la memoria del admirable compositor, que, en vez de amparar deficiencias, debía haber sido estímulo para perfecciones.

Comenzó el espectáculo con la lectura de unas cuartillas de Martínez Sierra en memoria de Usandizaga, bien leídas por Sofia Romero; el público premió con aplausos la labor del autor y de la artista.

Después se representó la obra, ya popularizada, sobresalendo la interpretación de la orquesta, especialmente en la famosa *pantomima*, admirable poema sinfónico, lleno de humorismo, enriquecido por la copiosa erudición orquestal de que el autor hace gala.

El público pidió la repetición del número por la orquesta sólo. Se repitió, y el maestro Ventura fué objeto de una delirante ovación, que compartió con la excelente masa orquestal que acaudilla.

En el intermedio del segundo al tercer acto de *Las golondrinas*, el tenor Sr. Fontecha cantó una romanza de la ópera *Mendián*, del glorioso maestro. El Sr. Fontecha, que posee una voz de admirable y callado timbre, de volumen y de extensión, que domina ya con facilidad y maestría, obtuvo una gran ovación, viéndose obligado á repetir la romanza.

Terminó la función con el tercer acto de *Las golondrinas*, que pasó sin pena ni gloria, á pesar de contener páginas tan hermosas como el dúo final.

El público salía de Price llevando, unos en los labios y otros en la mente, el mismo comentario: el homenaje no ha sido digno de la gloria de Usandizaga.

Honró con su presencia la función de anoche S. A. R. la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EL INCENDIO DE VALLADOLID

En la Academia de Caballería

Nuevos detalles.

VALLADOLID. (Martes, tarde.) Como dije en mis anteriores despachos, el fuego se inició en la armería, propagándose con gran rapidez al tejado y corriéndose más tarde a derecha e izquierda del edificio, juntándose las dos inmensas lenguas de fuego sobre la puerta de entrada de la fachada principal.

La armería.

Está instalada en la parte baja, a la izquierda del edificio, y en pocos momentos se convirtió en una tremenda hoguera. Todo el material depositado, tanto el construido como el que estaba trabajándose, se ha perdido.

El fuego en el piso principal.

Las llamas azotaban con tal constancia la techumbre de la armería, que se derrumbó con estrépito, dejando el paso franco al fuego, que se adueñó de las habitaciones del piso principal.

Los primeros trabajos.

Al llegar el fuego al piso principal, los profesores y alumnos, los soldados del segundo escuadrón y la demás tropa, se aperricieron inmediatamente del grave peligro que corrían, y con tanta actividad como valor, se dedicaron a desalojar los dormitorios.

Se reproduce el incendio.

VALLADOLID. (Miércoles, madrugada.) A consecuencia del fuerte viento que reina se ha reproducido en diversos sitios de la Academia el incendio.

Trabajos inútiles.

Como el fuego se propagaba con una rapidez increíble, una sección de soldados, provistos con picos, intentó atajar el fuego derribando todas las paredes y techos contiguos a la armería.

Salvando caballos.

Los cadetes han trabajado muchísimo y con riesgo de sus vidas para salvar los caballos que en la Academia había.

En el Salón Pradera.

En la sala de este teatro, cedido por su dueño, se han depositado todos los enseres salvados de la Academia.

Detonaciones.

Con frecuencia se oyen fuertes detonaciones, que se supone las originan las materias explosivas depositadas en el gabinete de Química y en los almacenes de cartuchería.

Para evitar desgracias.

Se han dado órdenes para que se desalojen de gente los alrededores, pues se teme que a causa de las explosiones ocurran desgracias personales.

Hundimiento.

A las cuatro y cuarto de la madrugada se hundió toda la parte de edificio que mira a la calle de San Juan de Dios.

Con este motivo se hacen grandes esfuerzos para salvar las casas de esta calle, que por estar muy próximas a la Academia corren grave peligro de que el fuego se propague a ellas.

En una de estas casas está instalado un laboratorio de farmacia.

Se trabaja con gran actividad para sacar todas las materias inflamables y explosivas que en dicho laboratorio hay almacenadas.

Momento emocionante.

Ha producido gran emoción el momento en que el teniente Sr. Valmor, seguido de dos soldados, entró en el cuarto de estandartes para salvar el de la Academia, que estuvo a punto de ser pasto de las llamas.

¿La causa del siniestro?

Se dice que la causa del siniestro ha sido haberse quemado la caja del motor de la armería, lo que motivó que se fundieran los cables conductores del fluido eléctrico.

Al Colegio de Santiago.

Los alumnos serán trasladados provisionalmente al Colegio de Santiago de huérfanos militares del Arma de Caballería.

Los caballos serán llevados al cuartel en que se aloja el regimiento de Farnesio.

«La carga de Treviño».

Los cadetes, con grave peligro de perecer entre las llamas, salvaron el famoso cuadro de Morelli «La carga de Treviño», que estaba colocado en la escalera principal.

También salvaron la documentación de Mayoría.

Las autoridades.

Pocos momentos después de declararse el incendio que ha destruido la Academia se personaron en el lugar del siniestro el capitán general marqués de Santa Elena, los gobernadores civil y militar, el alcalde, los coroneles del Cuerpo y todos los jefes y oficiales de la guarnición y los jueces de instrucción.

El arquitecto municipal, D. Agapito Revilla, dirigió los trabajos de salvamento, sufriendo, por los efectos del calor, un síncope.

Varios heridos.

Resultaron levemente heridos el alumno D. Francisco Zulueta, varios soldados, un paisano y el bombero Félix Pérez, que trabajaba en el tejado y que se hundió y que se salvó agarrándose a la escala, desde la que continuó trabajando todo el día.

Numeroso público ha visitado el edificio siniestrado.

Lo salvado.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Continúa el incendio de la Academia, aunque completamente localizado.

La biblioteca se ha salvado íntegramente, así como el material de algunas clases; de la

de Física, sólo se ha salvado lo que figura en la Exposición del Congreso de Ciencias.

El general Clavijo.

El general de Caballería Sr. Clavijo, que se hallaba conveciente de una grave enfermedad, al tener noticia del incendio de la Academia, salió al balcón de su casa, que está situada en las inmediaciones de la Academia, y al convencerse de la magnitud del incendio sufrió tal impresión, que se vio acometido por un vómito de sangre, y se agravó tanto, que fué preciso viaticarle.

Las causas del fuego.

Aún no son conocidas las causas que ocasionaron el incendio.

Como cosa más probable, se supone que el encargado de la calefacción, que comenzó ayer a funcionar, tuvo algún descuido involuntario.

Otras noticias.

Aunque no se sabe de cierto, créese que el edificio estaba asegurado.

Durante todo el día ha circulado el rumor de que venía a Valladolid S. M. el Rey, quien vino fué su ayudante el general Aranz.

Los estudiantes.

Los estudiantes de Valladolid, para dar una prueba de compañerismo hacia los cadetes y mostrar el sentimiento que les ha producido el incendio de la Academia, no entraron hoy en clase.

En el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento se está celebrando una reunión para tratar de los problemas que se han planteado con el incendio de la Academia de Caballería.

Se reproduce el incendio.

VALLADOLID. (Miércoles, madrugada.) A consecuencia del fuerte viento que reina se ha reproducido en diversos sitios de la Academia el incendio.

Algunas llamas se ven por encima de los tejados.

Los bomberos y la tropa han redoblado los trabajos para evitar que se propague a las casas de la calle inmediata, cuyo vecindario se inquieta ante el peligro.

Las tropas, los guardias y el público rodean el edificio, esperando pacientes con un tiempo horroroso.

El sargento herido.

Continúa grave en el Hospital Militar el sargento de Artillería Bernardino Carro, el cual, estando trabajando en la extinción sobre el tejado, se cayó al hundirse éste, envuelto entre los escombros y las llamas.

INFORMES OFICIALES

Para atenciones de la Academia de Caballería ha sido habilitado provisionalmente el edificio del Colegio de Huérfanos de Santiago.

Marchó a Valladolid, por orden del ministro de la Guerra, el general Aranz, jefe de la Sección de Instrucción.

VILLAZA Recomendada por eminiencias medicas para los riñones. BOLSA, 10. Teléfono 4.639

¡EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Academias.

Destinado como jefe de Detall de la Academia de Ingenieros al teniente coronel D. Alfonso García Roure.

—Idem como profesor de la tercera sección de la Escuela Central de tiro al comandante de Infantería D. Valentín González Celaya.

—El alumno de la Escuela Superior de Guerra, capitán de Infantería D. Carlos del Carpio, pasa a continuar las prácticas reglamentarias al regimiento de dragones de Numancia.

—Nombróse profesor del Colegio de Caballeros al primer teniente D. José Angulo Vázquez.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de efectividad al médico primero D. Julio Vias Ochoteco, y al maestro de obras militares de Ingenieros D. Jesús Altura.

Ferrocarriles.

Destinóse a la Comisión de estudio de los ferrocarriles de la tercera región al comandante de Estado Mayor y oficial primero de Intendencia, respectivamente, D. Francisco Carrera Lapuente y D. José Recasens Fenech.

Ascensos.

Ascendieron a sus empleos inmediatos los segundos tenientes de Caballería D. Francisco González Peral y D. Mariano Alcaraz Palacios.

Retiros.

Se concedió el retiro para Valencia al auxiliar mayor de Intendencia D. Manuel Plaza, y para Alicante al del mismo Cuerpo y empleo D. Angel Hoyo.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo administrativo.

Nombróse ordenador de pagos del Apostadero de Ferrol al subintendente D. Fulgencio Cerón, con carácter de interinidad, mientras permanezca con licencia el jefe que desempeña dicho destino, D. Arturo Espa.

—Concedióse gratificación de efectividad al contador de navío D. Francisco Rada.

—Prorrogóse el tiempo de destino al habilitado de Tenerife, contador de navío D. José Mellado.

—Cesa en la situación de excedencia el comisario D. Francisco Molina.

—Nombróse comisario del Hospital de San Carlos al comisario D. Domingo Castellanos.

—Idem ayudante personal del intendente D. Manuel Arjona al comisario D. Rafael Sarmiento.

Maquinistas.

Concedióse al maquinista oficial D. Secundino Lago la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca.

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela

Naval Militar han aprobado el ejercicio de Algebra los Sres. D. Francisco J. Biondi, D. Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo, D. Germán González, D. Manuel María Andrés y D. Ortón Sánchez Vizcaino.

En las Prácticas de Geometría aprobaron D. Francisco Peral, D. Luis González Miquel, D. Pablo Suances y D. Fernando Meléndez.

En Francés fueron aprobados D. José María Naval, D. José L. Pintado, D. Joaquín Arboli, D. Gerardo Linares, D. Rafael Cervera, D. Juan M. Durán, D. Juan Magaz, D. Rafael Fernández de Bobadilla, D. Manuel Aguilar, D. José Vila y D. Enrique Piñero.

Los estudiantes

Tampoco ayer mañana han entrado en las clases los alumnos de los cursos preparatorios de las diversas Facultades de la Universidad Central.

En la calle Ancha de San Bernardo se han repetido las algarazas, con la consiguiente interrupción del tránsito de tranvías y coches.

Se ha registrado en la Universidad un incidente, que no ha llegado a revestir, por fortuna, gravedad.

En una de las clases han entrado sólo tres ó cuatro alumnos.

Los huelguistas han tratado de impedir que entrasen.

Uno de los muchachos que querían asistir ha hecho uso de un arma blanca, amenazando defenderse con ella si se le atacaba.

Ha acudido el rector.

El arma ha sido recogida y no ha pasado más.

Los alumnos de los cursos preparatorios han pasado al Instituto del Cardenal Cisneros, logrando que se les unieran muchos escolares de dicho centro, que también han dejado de entrar en las clases.

Se proponían llegar con igual fin al Instituto de San Isidro, pero no lo han logrado, merced a la oportuna intervención de los guardias de Seguridad, que en buen número se habían apostado en las inmediaciones de la Universidad.

Acudió también, como el día anterior, el Sr. Méndez Alanis.

Los escolares huelguistas se citaron para las seis de la tarde, con ánimo de intentar, como ya lo hicieron el día precedente, ir en manifestación hacia el centro.

Tienen los escolares, según hemos oído a algunos de ellos, el propósito de perseverar en su actitud si no se procede a la derogación de la real orden que les impide examinarse por asignaturas.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

TOROS Y TOREROS

La novillada del domingo.

El próximo domingo se verificará la última función taurina de la temporada, lidiándose seis toros procedentes de la ganadería de don Dionisio Peláez, por los novilleros Florentino Ballesteros y José Zarco.

Todo ello si el tiempo lo permite, los toros son admitidos por los veterinarios, los toreros no ponen veto a ninguna res y las autoridades no aprueban ninguna suspensión.

Magritas y Morenito de Valencia.

El notable banderillero Luis Suárez (Magritas) ha ingresado en la cuadrilla del matador Juan Belmonte.

¡Buena falta le estaba haciendo al trianero un rehiletero bueno y que supiera manejar el capote!

Emilio Moreno (Morenito de Valencia) no pertenecerá el año que viene a la cuadrilla de Vicente Pastor.

Francisco Madrid.

Dentro de poco contraerá matrimonio, en el vecino pueblo de Fuenlabrada, con la señorita Modesta Luque, el espada malagueño Francisco Madrid.

A este diestro ha dejado de representarle el buen aficionado D. Juan Cabello.

P. ALVAREZ

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminiencias medicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montería, 12, teléfono 4.168.

Centro Protector de Ciegos

En la iglesia parroquial de San José se celebrará el día 28 del actual la solemne función religiosa que en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora del Rosario ha organizado el Centro Protector de Ciegos para conmemorar el XXI aniversario de su fundación.

A las diez y media se cantará misa solemne con Su Divina Majestad de manifestó, y el sermón estará a cargo del padre Rabaza.

La capilla de la Sociedad, dirigida por el profesor Sr. Sanz, ejecutará la salve a gran orquesta, original de D. Eugenio Canora, presidente del Centro.

Publicaciones de actualidad

PIDA USTED EL "MANUAL DE TELEGRAFIA SIN HILOS" Por Agacino. Páginas, 330; grabados, 200; mapa con todas las estaciones del mundo.

GRAVE ACCIDENTE EN GETAFE

Un mecánico decapitado

Otro herido leve.

En la Escuela Nacional de Aviación de Getafe ha ocurrido ayer tarde un accidente lamentabilísimo, que ha costado la vida a un hombre.

La víctima ha sido el mecánico francés Gustavo Mercier.

Este se hallaba probando un motor en el banco.

Le acompañaba en esa operación Ricardo Hidalgo, mecánico también.

Gustavo Mercier tuvo la desgracia de que le alcanzase la hélice, seccionándole la cabeza casi por completo.

Faltó poquísimo para que la cabeza quedase separada del tronco.

La muerte del desgraciado Mercier fué instantánea.

Ricardo Hidalgo, mecánico de la Escuela

de Aviación, ha sufrido también las consecuencias del accidente; pero, por fortuna, en muy escasa medida, pues sólo está herido levemente en la cabeza.

El suceso ha producido la dolorosa impresión que es de suponer a cuantas personas se encontraban en la Escuela.

A Ricardo Hidalgo le han sido prestados con toda diligencia los auxilios que su estado requería.

El juzgado se personó en la Escuela para instruir las diligencias propias del caso y ordenar el levantamiento del cadáver del infortunado mecánico Gustavo Mercier.

El mecánico francés había venido a Madrid para montar dos motores.

Por telégrafo ha dado cuenta del suceso el Sr. Kindelán al director general de Comercio.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DESPUES DE LA CRISIS PARCIAL

Toma de posesión de los nuevos ministros

CONSEJO DE MINISTROS

TOMA DE POSESION DEL SEÑOR ANDRADE

A las dos de la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Andrade, asistiendo al acto el subsecretario, los directores generales y todo el personal del ministerio.

El conde de Esteban Collantes, en un elocuente discurso, enaltecíó los méritos y servicios que ha prestado al partido liberal-conservador su sucesor, al que la opinión tenía designado hace ya tiempo para tan alto cargo, y confiaba en que, dada su cultura, laboriosidad y competencia administrativa, su gestión había de ser beneficiosa en extremo a los intereses de la enseñanza, por lo que tanto ésta como el país estaban de enhorabuena.

Para esa labor de cultura, dijo el conde que podía contar el Sr. Andrade con la competencia y laboriosidad de los empleados del ministerio, que han sido durante su permanencia en el cargo constantes colaboradores de su gestión.

El Sr. Andrade contestó con frases de agradecimiento a los elogios que le había tributado el ministro saliente, y dijo que ne cesidades de la política le habían únicamente traído a regentar el ministerio de Instrucción pública, al que venía dispuesto a trabajar y a poner en su gestión todo el esfuerzo de su buena voluntad, por lo que esperaba que todos le prestarán el concurso y apoyo necesarios para ello, máxime cuando estaba convencido de que gran parte de los males que agobian a nuestro país tienen su vicio de origen en la incultura.

Los funcionarios de Instrucción pública tributaron cariñosas despedidas al conde de Esteban Collantes, al que acompañaron hasta la puerta del ministerio.

TOMA DE POSESION DEL SR. ESPADA

Antes de las cinco acudieron al ministerio de Fomento los directores generales, jefes de Negociado y demás personal del departamento.

Minutos después de dicha hora llegaban los Sres. Ugarte y Espada, y al despacho oficial del ministro pasaron ambos para recibir al personal.

El Sr. Ugarte hizo la presentación del nuevo ministro, recordando que ya era conocido en la casa, por haber desempeñado hace tiempo la Dirección de Obras públicas, y produciendo elogios a la labor política y administrativa realizada en los cargos que ha desempeñado el Sr. Espada, por lo que hace tiempo se le indicaba para un alto cargo como el que ahora va a desempeñar.

Declaró que con sentimiento se separaba del personal que en dos ocasiones excepcionales para él le demostró su afecto, y que constantemente ha colaborado en la actuación de los asuntos referentes al ministerio.

Dedicó cariñosísimas frases a los directores generales, y especialmente al de Obras públicas, Sr. Calderón, añadiendo que gracias a la colaboración prestada por éstos y por el personal, tenía la convicción de que su gestión en el ministerio había sido provechosa para los intereses de la patria.

Terminó felicitando al nuevo ministro y expresando la convicción de que su gestión será acertada.

Fué ovacionado.

El Sr. Espada agradeció las frases de elogio, declaró que su modestia le hacía reconocer que sus condiciones no eran tan brillantes como las de sus antecesores y añadió que con la cooperación de los directores generales y todo el personal, prestada con la misma lealtad que al ministro anterior, confía que el trabajo no sufrirá un alto, sino que continuará desarrollándose en beneficio de la patria.

Saludó a todos, y dió un abrazo al señor Ugarte.

Al retirarse el Sr. Ugarte, le pidió el personal del ministerio que no bajase en el ascensor, sino por la escalera principal, como así lo hizo, entre entusiastas ovaciones y vivas al ministro recto y al ministro honrado.

No quiso utilizar el Sr. Ugarte el automóvil del ministerio, y tomó asiento en el del Sr. Calderón y al lado de éste.

Cuando arrancó el automóvil, se repitieron los aplausos.

El nuevo ministro de Fomento recibió y conferenció seguidamente con los jefes de Negociado.

También el Sr. Espada habló con los periodistas, y al preguntarle éstos quién sería el nuevo director de Obras públicas, contestó que él mismo.

En la tarde se celebró una recepción en el ministerio de Instrucción pública, a la que asistieron los señores de Esteban Collantes, Sr. Andrade y Sr. Ugarte.

En la tarde se celebró una recepción en el ministerio de Instrucción pública, a la que asistieron los señores de Esteban Collantes, Sr. Andrade y Sr. Ugarte.

HABRA SORPRESAS?

Anoche a última hora se nos ha dicho que es muy posible que haya algunas sorpresas en los nombramientos que estaban anunciados de alto personal, dándose por seguro que sea retirada alguna dimisión de que se ha venido hablando en estos días.

No nos referimos a los nombramientos ya acordados de presidente del Tribunal de Cuentas y de fiscal del Supremo.

En la tarde se celebró una recepción en el ministerio de Instrucción pública, a la que asistieron los señores de Esteban Collantes, Sr. Andrade y Sr. Ugarte.

En la tarde se celebró una recepción en el ministerio de Instrucción pública, a la que asistieron los señores de Esteban Collantes, Sr. Andrade y Sr. Ugarte.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once y media se han reunido los ministros en la Presidencia. El Sr. Dato llegó a su despacho oficial con bastante antelación al Consejo, para recibir a varias personas que tenía citadas.

El ministro de Estado manifestó a la entrada que asistiría al Consejo de hoy. El nuevo ministro de Fomento, después de recibir las felicitaciones de los reporteros políticos, dijo que no llevaba asunto al Consejo, y que se limitaría a informarse de lo que se trate en éste.

Respecto a la dimisión del Sr. Calderón, insistió en que mientras no se le dé una compensación, no le aceptará la dimisión. El ministro de Hacienda manifestó que sin perjuicio de los presupuestos, se proponía dar cuenta de un proyecto para reanudar el pago de los donarés de Ultramar, y dando facilidades a los que residen en provincias para cobrarlos sin venir a Madrid, por mediación del Giro Postal.

También llevaba datos sobre los trigos, pues está recibiendo estos días muchos telegramas pidiendo la franquicia de aquéllos. «No se añadió el conde de Bugallal—si a tanto se podrá llegar; pero traigo esos datos para que el Consejo medite sobre ellos, y si no adopta una resolución hoy, por lo menos que se vaya preparando.»

Los ministros de la Gobernación y Justicia llegaron al mismo tiempo, llevando ambos carteras con bastantes papeles. El Sr. Burgos dijo que daría cuenta de un proyecto sobre Tribunales para niños y algo de lo que tenía preparado para anteriores Consejos.

El Sr. Sánchez Guerra no tenía ninguna noticia. Un periodista preguntó a ambos si habría otra crisis.

El ministro de la Gobernación replicó que de crisis no hablaba hasta que había pasado.

«Es que—añadió el periodista—El Diario Universal» de anoche viene muy fuerte contra el Gobierno, y ya habrán leído ustedes lo que dice...»

El ministro de Gracia y Justicia.—Sí; pero no es un ministro.

El ministro de la Gobernación.—De eso se trata, de serlo.

Para afirmar su respuesta recordó unas frases de Roberto Róbert.

El ministro de Instrucción pública agradeció en términos cariñosos la felicitación de los periodistas, lamentándose de haber tenido que salir precipitadamente de Barcelona sin despedirse de los reporteros de aquella capital.

Aunque tenía proyectado ir a Barcelona para despedirse de los numerosos amigos que ha dejado en la ciudad condal, tiene que desistir de ello por sus muchas ocupaciones, supliendo el viaje con cartas y telegramas. Al Consejo no llevaba asunto alguno. —Vengo—decía—a enterarme de lo que es un Consejo de ministros.

Las sesiones de Cortes.

El Consejo de ministros ha acordado presentarse al Parlamento el día 5 de noviembre, que era la fecha ya decidida antes por el Gobierno.

Altos cargos.

El gobernador civil de Madrid, Sr. Sanz Escartín, continúa en su puesto.

Esto hace suponer que D. Abilio Calderón seguirá en la Dirección de Obras públicas.

Esto confirma las impresiones que adelantábamos en nuestra edición de la mañana.

MARRUECOS

Nuestras tropas.—Temporal.

TETUAN. (Martes, noche.) Nuestras tropas continúan realizando marchas a diario de 40 kilómetros, demostrando que están muy entrenadas.

Reina fuerte temporal de agua y viento.

Pésame al Jilifa.

Procedente de Larache ha llegado una Comisión de moros, que representan al bajá y a la Junta municipal, con objeto de dar el pésame al Jilifa por la muerte de su madre.

La Junta local ha obsequiado a los comisionados con una comida moruna.

Han asistido el cónsul de España y muchas autoridades.

La línea férrea Ceuta-Tetuán.

Los trabajos de explanación de la línea férrea Ceuta-Tetuán adelantan grandemente.

Mundo eclesiástico

Ha progresado de manera prodigiosa la religión católica en las naciones del Este de Europa.

Han aumentado los católicos en Rumania de 16.000 a 150.000. En Bosnia-Herzegovina, de 25.000 a 398.000. En Bulgaria, de 1.300 a 28.000. En Serbia, de 6.000 a 20.000. En Grecia, de 15.000 a 44.000.

En Rusia, sólo de 1905 a 1909, se convirtieron al catolicismo 28.000 personas.

—Ha sido nombrado protector de los Hermanos de la Instrucción Cristiana de Ploermel (Francia), el cardenal Vicente Vannutelli.

—Las actas apostólicas publicadas recientemente por Su Santidad Benedicto XV, traen el Motu proprio sobre la presentación a la Congregación del Santo Oficio, de los documentos que comprueban la concesión de las indulgencias y una carta dirigida al presidente é individuos de la Sociedad Canadiense, que se prepara a celebrar el tercer centenario de la Conversión del Canadá al catolicismo.

—El conde Rosponi, presidente del Comité sanitario romano, ha propuesto una obra que ha de contribuir a hacer más llevadera su situación.

Consiste la iniciativa en recoger para ellos

diversos objetos, que sean como un regalo, del que se ven privados; dulces, bizcochos, cigarrillos, etc.

—En la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor), continúa el reverendo padre Torre dando todos los días festivos, por la mañana, sus muy celebradas Lecciones sacras, a cuyos actos concurre un numeroso y escogido público.

ZENITRAM

CASA REAL

S. M. el Rey ha ido ayer tarde, en automóvil, a Retamares, con objeto de visitar el campamento que allí tienen establecido los Ingenieros.

Han acompañado a S. M. el conde de Aybar y los Sres. Nardiz y Mourelo.

El Monarca ha vuelto gratamente impresionado de la visita y estado de instrucción de las tropas.

La Reina doña Victoria ha paseado ayer tarde, a caballo, acompañada de los señores Cienfuegos y Corona.

S. M. salió de la Casa de Campo por la puerta de El Medaño y siguió por El Pardo hasta el puente de Trofas.

La Reina doña María Cristina ha ido ayer al palacio del Infante D. Fernando, con objeto de ver a sus nietos los Infantes D. José, doña Mercedes y doña Pilar, que llegaron ayer.

A la función que en homenaje a la memoria del maestro Usandizaga se celebró anoche en el teatro Price asistió S. A. la Infanta Isabel.

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la muerte del Príncipe Mauricio, hermano de la Reina doña Victoria, han sido muchas las personas que han acudido a Palacio a testimoniar su pésame.

También estuvieron en el regio Alcázar con tal objeto SS. AA. RR. doña Isabel, don Alfonso y doña Beatriz.

Han cumplimentado a S. M. el Rey, el duque de Vistahermosa y el comandante Borbón.

Con la Reina doña María Cristina han tenido audiencia el padre Cirera y el general del Río.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Aprobando el plan de estudios a que desde 1.º de enero próximo han de sujetarse los alumnos de la Escuela Naval.

—Creando la especialización de Artillería y Tiro Naval para tenientes y alféreces de navío.

—Ascenso del teniente de navío D. Luis Cebeiro, y de los alféreces de navío D. Luis Azcárate y D. Manuel Carlier Jiménez.

—Idem del maquinista de primera D. Fulgencio Ros, y del de segunda D. Juan González Lubián.

—Idem del subinspector de segunda, de Sanidad, D. Enrique Navarro; del médico mayor D. Adolfo Núñez, del médico primero don Eustasio Torrecillas, y del segundo D. Enrique Enciso Gallart, y concediendo el ingreso en el Cuerpo al licenciado D. Alfredo Pérez Dagnino.

—Idem del primer teniente de Infantería de Marina D. José Gómez Imaz.

—Declarando pensionada la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca al capitán de fragata D. Antonio Escobar, y la que le fué concedida al capitán de Infantería don Francisco Javier Delgado Viana.

—Concesión de la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Adolfo Suances; la de primera, pensionada, a los tenientes de navío D. Francisco Benavente, D. Jaime Janer y D. Joaquín López Cortijo; la de la misma clase, blanca, pensionada, al médico primero D. Estanislao Lluemas, y la de segunda clase, blanca, igualmente pensionada, al comisario de la Armada D. Julio Moreira Garrido.

ELECCIONES MUNICIPALES

En el Comité conservador del distrito del Centro, del que es presidente D. Carlos Prast, y con asistencia de las personalidades que radican en el distrito, fué proclamado por unanimidad para candidato a concejal, ratificando la designación del Gobierno, nuestro querido amigo D. Juan Angel Sáinz de Baranda y Fernández-Garón, ex presidente de la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia.

Los elementos ministeriales del distrito se muestran muy satisfechos con el candidato que les ha sido indicado por el ministro de la Gobernación y el jefe del Gobierno.

Ha sido designado por el partido conservador para luchar en las próximas elecciones municipales en el distrito de la Universidad, D. Protasio Fernández Alonso, industrial y propietario que goza de grandes simpatías en aquel distrito, donde vive hace más de treinta años, circunstancias que indudablemente le aseguran el triunfo.

Al centro electoral, establecido en la calle de Casto Plasencia, número 10, acuden diariamente numerosos amigos políticos y particulares del candidato.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL CREDIT LYONNAIS

Otra conciliación

En el Juzgado del Hospicio ha sido intentada otra conciliación con el «Crédit Lyonnais», por uno de sus clientes, que se cree con derecho a reclamarle 420.000 pesetas.

El «Crédit Lyonnais» no ha asistido, y, por lo tanto, el asunto seguirá su curso en los Tribunales de justicia.

En los círculos bursátiles se comentaba mucho ayer tarde la no asistencia del «Crédit Lyonnais» al acto de conciliación, y las conversaciones tenían por tema los incidentes a que dan lugar las estafas cometidas por su ex apoderado Sr. Tejada, el cual, con asombro general, logró huir al Extranjero después de pasearse un mes por Madrid y de arreglar sus cuentas con algunos clientes.

El asunto está llamado a ser muy discutido, y seguramente producirá sensación, sobre todo cuando las gentes se enteren de la manera como ese establecimiento de crédito ha sido constituido en España, y el capital que fué asignado a las agencias españolas para sus operaciones en el reino, según inscripciones que figuran en el Registro de la Propiedad Mercantil, contra las cuales no caben sofismas ni argucias de leguleyo.

Cuando el asunto tome carácter judicial nos ocuparemos de él extensamente, y no faltará quien de él se ocupe en las Cámaras.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Las oposiciones a la Judicatura.

Se ha dispuesto ampliar hasta el viernes próximo, día 28 inclusive, el plazo que ayer terminaba para que los opositores a la Judicatura puedan abonar los derechos de inscripción.

LOS TEATROS

REPRISAS

«EL TREN DE LOS MARIDOS»

Español.—La célebre comedia cómica de Jacinto Benavente, *El tren de los maridos*, reapareció anoche en el teatro Español, dotada de iguales jorjanzas que en la noche, ya algo lejana, de su estreno.

Los incidentes a que da lugar la momentánea infidelidad de los esposos, apartados casualmente de sus cónyuges, fueron recibidos, en efecto, con el mismo regocijo de antaño. Además pasaron inadvertidas las cualidades pintorescas del diálogo, animado é ingenioso, ni el fondo humorístico de la obra.

La interpretación fué esmeradísima, acertando en sus respectivos papeles las señoras Morera, Pino y Jiménez, Amalia Isaura y la señorita Cózar, que hizo una presentación afortunada. Muy gracioso el Sr. Cantalapie-dra, y muy en su lugar los Sres. Reig, González, Mesejo y Cobeña.

Para todos ellos hubo justos y numerosos aplausos.

J. A.

MORANO EN LA CASA DEL PUEBLO

Dando una prueba más del cariño que los grandes artistas sienten por la cultura de las clases populares, actuó anoche en el escenario del salón-teatro de la Casa del Pueblo la compañía que dirige D. Francisco Morano, en la velada organizada en honor de las escuelas graduadas del domicilio de los obreros.

Interpretó la compañía del Sr. Morano la comedia de D. Jacinto Benavente titulada *El nido ajeno*, alcanzando grandes aplausos de la concurrencia que llenaba el teatro todos los intérpretes, y especialmente Amparo Villegas, Pilar Martín y los actores Morano y Aguado. A los referidos les acompañaron en el éxito María Robles y Eduardo Jiménez.

La entidad favorecida correspondió a la deferencia de las artistas ofreciéndoles preciosas corbajas de flores, que entre los aplausos del público fueron presentadas en la escena al finalizar el acto segundo.

Es digno de elogio el proceder de estos artistas, que llevan las galanuras de su trabajo al escenario de la Casa del Pueblo.

VACETILLAS

Lara.—Hoy 27 se celebrará la inauguración de este teatro con la notable compañía que bajo la dirección de Emilio Thuillier ha de actuar en la presente temporada.

A las seis, en sección doble, estreno de la comedia en dos actos, titulada *El jarabe de pino*, de Nougés y Rey, desempeñada por las Sras. Alba, Pardo y Seco, y los Sres. Ramírez, Isbert, Mihura, Pérez Indarte, Ariño y Ozores, y la aplaudida comedia de D. Miguel Ramos Carrión, *Mi cara mitad* (dos actos).

Por la noche, a las diez y cuarto, debut de Rafaela Abadía, con la notable comedia en tres actos *El genio alegre*.

Zarzuela.—«Soirées Fémina».—A fin de no coincidir con la inauguración del teatro Lara, se aplaza al jueves, a la misma hora de las seis de la tarde, la primera función «Soirées Fémina» de la temporada, que se había anunciado para hoy miércoles.

Según nuestras noticias, el programa, como ya es tradición en este espectáculo aristocrático, será muy notable y atrayente, tomando parte, entre otros números de primer orden, la popular tiple cómica Carmen Andrés, que interpretará un brillante repertorio de cuplés, algunos nuevos y de reputados autores.

Apolo.—Hoy 27, a las seis y a las siete y cuarto de la tarde, se pondrán en escena en este teatro, en secciones sencillas, las aplaudidas obras *El amigo Melquiades* y *Las castañuelas*. Por la noche, a las diez y media, en sección doble, la ópera *Maruca* (dos actos).

El jueves, a las seis de la tarde, vermouth de gran moda, última representación en día de moda de la ópera *Maruca*.

En la presente semana, estreno del sainete

lírico en un acto, dividido en cuatro cuadros, titulado *El nido del principal*.

Cómico.—Reaparición de Enrique Chicote. Repuesto de la enfermedad que le ha tenido retirado de la escena durante treinta y cuatro días, el popular actor Enrique Chicote reaparecerá hoy miércoles, tomando parte en las aplaudidas obras *Los chicos de la escuela* y *La real gana*. La función, a precios de sección doble, dará principio a las diez y media en punto, representándose antes de las dos obras citadas la película cómicoliricobailable ¡Eche usted señoras!, gran éxito de esta compañía.

El jueves se verificará función vermouth a las seis y media, sección doble, representándose las celebradas obras *Las estrellas* y *La real gana*. Por la noche, igual cartel que el miércoles.

Infanta Isabel.—En este elegante teatro se reestrenará hoy miércoles, a las seis de la tarde, la admirable comedia en tres actos, del glorioso D. Benito Pérez Galdós, *La loca de la casa*. Esta hermosa obra constituye uno de los mayores triunfos del ilustre Tallaví, siendo realmente su interpretación del protagonista una insuperable creación.

A las diez de la noche, *El amigo Teddy*, éxito de María Gámez y Ernesto Vilches.

Cervantes.—Hoy miércoles será puesto por primera vez en esta temporada en la sección vermouth de las seis y media el graciosísimo juguete cómico en dos actos, de los Sres. Paso y Abati, titulado *Mi querido Pepe*.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, tendrá efecto la 64.ª representación de la graciosísima humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *El ilustre huésped*.

Teatro del Vodevil.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, se verificará el estreno en este favorecido teatro del vodevil madrileño en tres actos y una invitación, original de los aplaudidos autores D. Luis Candelas y D. Ernesto Nieto, titulado *La prima de Bibiano*, con el reparto siguiente: Plácida, Paquita Calvo; Isabel, Teresa Camacho; Carmen, Julia Parelló; Mercedes, María Navarro; Jesusa, Enriqueta Blanc; Manuela y Paca, Carmen Benito; Cayetana, María Luisa Ferrarri; Bibiano, Luis Llaneza; Don León, José García Portillo; Alambique, Pedro Barreto; Cintilla, Antonio González Morales; Garbancete, Ardenio de la Guerra; Señor Ramón, Manuel Santander; Charlatán, Luis Ramos; un transeunte, N. N.

Para esta obra ha pintado dos decoraciones el reputado escenógrafo Sr. Martínez Gari.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve sobre toda la Península. Las lluvias son copiosas y donde no descargan permanece, sin embargo, cubierto el cielo durante todo el día.

Las temperaturas han refrescado notablemente.

El mar y el ambiente siguen tranquilos.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Provisión..... Máxima, 628 mila. (6 m).
Mínima, 696 (3 t).
Viento..... Dirección, NO.
Recorrida, 188 ks.
Máxima al sol, 13.
Mínima a la sombra, 13.
Temperatura..... Mínima, 4.
Máxima, 92.
Humedad relativa..... Mínima, 53.

CASA DE LA VILLA

Conferencias.

Para tratar de asuntos relacionados con la Hacienda municipal, ha visitado ayer el alcalde al ministro de Hacienda, al gobernador del Banco de España y a otras personalidades.

Lo del pan.

El alcalde ha recibido muchas felicitaciones por el informe que con referencia a la fabricación del pan ha elevado al ministro de la Gobernación.

También ha recibido ofrecimientos de varios propietarios de fábricas de harinas, situadas en las proximidades de Madrid, para que disponga de ellas, ya comprándolas ó ya arrendándolas, por si esto conviniera a la realización del proyecto consignado en el informe.

El subsuelo.

Hoy se propone el alcalde visitar detenidamente las obras del subsuelo.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

NOTICIAS GENERALES

El administrador principal de Correos de Toledo, D. Roberto Martín Corral y Amor, funcionario probo é inteligentísimo, que se desvive por mejorar el servicio que está bajo su dirección, ha creado en Yébenes el servicio de recogida y entrega a los trenes mixtos, con lo que se consigue un adelanto en la correspondencia y la Prensa de quince horas.

El comercio, la industria y el vecindario de Yébenes le han demostrado su reconocimiento por tan interesante mejora.

Manufactura de Óptica. Juan Miró. Cedaceros, 8 y 10, entresuelo.

Con motivo de cumplirse el cuadragésimo aniversario de la muerte de doña María de la Cruz Alvarez y Alonso, primera duquesa de Castro Enriquez, se han aplicado todas las misas celebradas ayer en la iglesia de San Ginés por el eterno descanso de su alma.

El día 1.º de noviembre próximo dará principio en esta capital la cobranza volun-

taria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 30 de dicho mes.

En los pueblos de la provincia, tendrá lugar en los días que se señalan en el «Boletín Oficial» de la misma.

Ayer tarde se ha verificado el acto de trasladar los restos mortales de doña Valentina Martín y Torrón de Pereantón, desde la estación del Mediodía, al cementerio de San Justo, donde han recibido sepultura.

Al sepelio han acudido infinidad de personas conocidas.

Descanse en paz tan virtuosa señora, y reciba su esposo, D. Ginés Pereantón, nuestro más sentido pésame.

Ayer ha fallecido en Madrid, después de recibir los auxilios espirituales, la virtuosa señorita Teresa López y García Trio.

El entierro se verificará hoy, a las dos y media de la tarde.

A sus hermanos D. Francisco, doña Benigna, doña Emilia y doña Vicenta, así como al resto de su distinguida familia, enviamos nuestro pésame.

En la iglesia de Santa Bárbara se han aplicado ayer todas las misas celebradas a la memoria de la señorita doña Emilia Altimiras y Muñoz, que falleció en Zaragoza el día 27 de octubre de 1912.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se halla depositada una pella encontrada en la vía pública, a disposición de quien justifique su pertenencia.

Revocación de autos.—La Sala segunda de esta Audiencia ha revocado en todas sus partes los autos de procesamiento dictados por el juez especial Sr. Gotarredona, contra los presidentes de la Asociación Nacional del Magisterio primario y de la Unión de Maestros de Madrid, Sres. Aznar y Gamo, respectivamente, con motivo de las denuncias del señor Besteiro.

Con motivo de cumplirse hoy el primer aniversario de la muerte de la señora doña María Fraile Garrido, su distinguida familia ha recibido inequívocas pruebas de cariño de cuantas personas trataron a tan virtuosa señora.

Nosotros renovamos la expresión de nuestro sentimiento, especialmente al padre de la finada, D. Enrique Fraile, popular ex teniente alcalde liberal del distrito de la Latina.

PROVINCIAS

Pidiendo un indulto.

VALENCIA. (Martes, noche.) El alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Alcira, acompañados del diputado a Cortes Sr. Montesino, han visitado a las autoridades valencianas, al arzobispo y a las redacciones de los periódicos, con objeto de interesarles para que cooperen en sus gestiones en favor del indulto de Tadeo Rosell, condenado a muerte. En este sentido se han dirigido infinidad de telegramas a la Mayordomía de Palacio y al Gobierno.

También marchará a Madrid una Comisión para gestionar el indulto.

Cuestión estudiantil.

Con motivo de la huelga planteada esta mañana por los estudiantes de la Universidad, un pequeño grupo fué en actitud levantisca al Instituto con propósito de que los alumnos de este Centro secundaran la huelga.

Un bedel cerró con llave la puerta del aula que explicaba el profesor Sr. Gómez, para evitar que penetraran los revoltosos; pero éstos forzaron la puerta, penetrando en la clase.

El Sr. Gómez les salió al paso, obligando a los que entraban a retirarse y consiguiendo que sus alumnos continuasen en el aula.

Conferenció el director del Instituto con una Comisión de protestantes, quienes apenas supieron explicar el motivo de su actitud.

Se tomó nota de los tres estudiantes que capitaneaban los grupos, y la relación de sus nombres fué enviada al rector.

Por los hijos de los reclusos.

Merced a la campaña que viene realizando el gobernador civil, ha ofrecido la Sociedad de Dependientes costear la cuota inicial de libretas de la Mutualidad a los hijos de todos los reclusos del penal de San Miguel de los Reyes.

El acto se celebrará el próximo domingo, dándosele gran brillantez.

Nueva residencia. Los estudiantes hispano-americanos.

SALAMANCA. (Miércoles, mañana.) Se ha reunido, bajo la presidencia del rector, la Junta de Colegios universitarios, para tratar de la fundación de la residencia de los estudiantes con becas.

Podría ocupar el antiguo y famoso Colegio de San Bartolomé, ocupado hoy por el Gobierno civil.

Terminada la Junta, el rector reunió a los decanos de las distintas Facultades, con objeto de estudiar los medios para atraer hacia esta Universidad a los estudiantes hispano-americanos.

La trascendental iniciativa propuesta por el director general de primera enseñanza ha sido objeto de unánimes aplausos, deseándose que se lleve a efecto.

Suceso misterioso.—Un niño herido.

OVIEDO. (Miércoles, mañana.) El niño de once años Avelino Sánchez, vecino de la inmediata aldea de Piedramuelle, fué esta noche a primera hora a coger castañas al monte cercano, sorprendiéndole dos desconocidos, que le ataron de pies y manos, amordazándole y haciéndole una cortadura en la frente, cuya sangre recogieron en un pañuelo, no sin antes haber libertado al niño.

Este regresó al pueblo aterrorizado, contando lo que le había ocurrido.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

INSTITUTOS

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer, en turno de auxiliares, la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Reus don...

ESCUELAS DE COMERCIO

Se halla vacante en la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife la cátedra de Principios de estadística, Geografía económica y Comunicaciones y transportes, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el término de veinte días a contar desde el 21 del actual.

Se convoca a oposiciones para proveer en turno libre las siguientes cátedras, vacantes en las Escuelas de Comercio que se mencionan:

Ciencias fisiconaturales, Geografía Natural y Humana e Industrias y Comercio de España, de Las Palmas y León.

Tribunal: D. Nemesio Fernández Cuesta, D. José Casares Gil, D. Carlos Barés Lizón, D. José Pérez Molina y D. Enrique Mateo Barco.

Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, de León.

Tribunal: D. Alejandro Rosselló, marqués del Vadillo, D. Fabio Bergamín, D. Ricardo Espejo y D. Abraham Vázquez Elegido.

Aritmética, Geografía, Álgebra y Cálculo comercial, de Las Palmas.

Tribunal: D. Eduardo Torroja, D. Francisco de P. Arrillaga, D. Ramón Cavanna, D. Pasifilo García Galdácano y D. Arturo Forcat.

Contabilidad general y práctica mercantil, de Gijón y León.

Tribunal: D. Daniel de Cortázar, D. Gustavo Fernández Rodríguez, D. Antonio Sacristán Zavala, D. Alfredo Escribano y don Jesús Mulas.

Lengua francesa, de León y Oviedo.

Tribunal: D. Ismael Calvo, D. Jacinto Octavio Picón, D. Eugenio de Ochoa, D. Eduardo del Palacio y D. Gonzalo Bajo.

Lengua inglesa, de Las Palmas y León.

Tribunal: D. Daniel López, D. Jacinto Benavente, D. Carlos de Sierra Lazen, D. José López Tomás y D. Luis Baldasano.

Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales, de Las Palmas.

Tribunal: D. Luciano Barajas, D. José Rodríguez Mouré, D. Eduardo Villegas, D. Mauro Antón Cantalapiedra y D. Rafael Vara del Castillo.

También se convoca a oposiciones para proveer en turno entre auxiliares, las siguientes vacantes en las Escuelas de Comercio que se mencionan:

Ciencias Fisiconaturales, Geografía Natural y Humana e Industrias y Comercio de España, de Gijón, Oviedo y Santa Cruz de Tenerife.

Tribunal: D. Luciano Barajas, D. José María Madariaga, D. Antonio Bartolomé y Más, D. Salvador Marzo Font y D. Emilio Zorilla Vidal.

Aritmética, Geometría, Geografía Natural y Humana e Industrias y Comercio de España, de Santa Cruz de Tenerife y Valencia.

Tribunal: D. Juan Flores Posada, D. Octavio de Toledo, D. Emilio Ruiz Tatay, D. José Sampere y D. Antonio Torrens.

Principios de estadística, Geografía económica y Comunicaciones y transportes, de Santander y Valladolid.

Tribunal: D. Antonio Royo Villanova, don Melchor Salvá, D. Fabio Bergamín, D. Luis Montoto y D. Joaquín Ciria.

Legislación mercantil comparada, Economía política y Legislación de Aduanas, de Gijón, Palma de Mallorca y Valladolid.

Tribunal: D. Ismael Calvo, D. Adolfo Bonilla San Martín, D. Félix Benítez de Lugo, D. Manuel Viñes y D. Casto Barahona.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el improrrogable plazo de sesenta días, a contar desde el día 24 del corriente.

TAQUIGRAFIA. -- Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Noya. -- Carretas, núm. 8. Madrid.

REGISTROS

En la Gaceta de 22 del actual se inserta la lista de aspirantes a los Registros de la Propiedad que se expresan en la misma, anunciados en la convocatoria de 24 de septiembre último.

FARMACEUTICOS

Se anuncia la provisión de la plaza de farmacéutico titular de El Alamo (Madrid), dotada con la cantidad de 600 pesetas anuales, a fin de ser por trimestres vencidos, por la prestación de servicios sanitarios y de residencia, y además los medicamentos que se suministren a las familias pobres, que serán valorados con arreglo a la tarifa aprobada por real orden de 15 de septiembre de 1906.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a la Alcaldía de dicho pueblo dentro del término de treinta días, contados desde el 21 del actual.

PRIMERA ENSEÑANZA

Los opositores a la plaza de jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de la provincia de Lérida, deberán concurrir el lunes día 8 del próximo mes de noviembre, a las dos de la tarde, a la Escuela de estudios superiores del Magisterio, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

MAESTROS

Cumpliendo lo dispuesto en el art. 15 del real decreto de 19 de agosto último, el Rectorado de la Universidad de Valencia anuncia en la Gaceta de 19 del actual, por término de veinte días, un concurso para la provisión de las escuelas vacantes en poblaciones no capitales de provincia y de menos de 20.000 habitantes, ocurridas hasta el día 30 de septiembre último.

Cumpliendo lo dispuesto en el art. 15 del real decreto de 19 de agosto último, el Rectorado de la Universidad de Granada anuncia en la Gaceta de 21 del actual, por término de veinte días, un concurso para la provisión de las escuelas vacantes en las poblaciones no capitales de provincia y de menos de 20.000 habitantes.

El Rectorado de la Universidad de Salamanca publica anuncio análogo en la Gaceta de 22 del actual.

AYUDANTES AGRONOMOS

Han sido admitidos a practicar las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Ayudantes del servicio agrónomo: D. Alfredo Hurtado y Espinosa, D. Vicente de Vidarica Zuluaga, D. Alejo Sánchez Cerezo, D. Antonio Lisia y Chacón, D. José Rodríguez Sánchez, D. Angel Olivares Ruiz, D. Victoriano Fernández y Garcés, D. Isidoro López Baquero, don Rafael del Busto y Aguilar, D. Lino Díaz Villaverde, D. Juan Ruiz Redondo, D. Alberto de Sicilia López, D. José María del Valle y Fernández, D. Pedro Royo Cano, don Constantino Yáñez Rodríguez, D. Antonio María de Bárcena y Verdú, D. Antonio Pérez de Arce y Concha, D. Joaquín Galán y Bas, D. Manuel Gómez Luna, D. Eusebio Bollicher y Guarnier, D. Felipe de la Higuera y Román, D. Joaquín Martínez Valero y Bricio, D. Daniel Ibañez García, D. Demetrio Gómez Terán y Avelló, D. Julián Gómez Alfaro, D. Anacleto Enrique Gómez Castaño, don Emiliano de la Puente Martín, D. José López Pombo, D. Salvador Roger Vázquez, D. Malaquías Federico Navarrete Clemente, D. Pedro Olallo Tornero Roales Nieto, don Cipriano Guerra Perrino, D. Segundo Collado Martínez, D. Gaudencio Collado Pozuelo, D. Manuel Cascajosa Sánchez, D. José Roque Mohedano Sánchez, D. Gonzalo Ruiz Aramburu, D. José Gómez Alfaro, D. Francisco de Ramón Laca, D. Toribio Romoño y de Novales, D. Teodoro García Obispo, D. José Antonio Martínez Pacheco, D. Ciriano González y González, D. Olegario del Amor Caballero, D. Manuel Torres García, D. Severiano Labrador de la Fuente, D. Fernando Zapata Angulo, D. José Sastre González, D. José Montalván Roldán, D. José Mañanes Pains, D. Abelardo Mulet Almenar, D. Enrique López Grau, D. Adriano Martínez Morales, D. Rufino García Muñoz, don Ramiro Fernández Álvarez, D. Feliciano Cantor López, D. Joaquín Alborn Giner, D. Hilario Sanniguel Montalvo, D. Alejandro Salgueiro Blanco, D. Gabriel Pérez y Rosciano, D. Vicente Pallarés Pitarch, D. Enrique Montoya Tejada, D. Juan López Álvarez, don Pedro Lapeña Plaza, D. José Hernández Lebrán, D. Eduardo Caballero y Rivero, D. Luis Cobo de Guzmán y Siles, D. Andrés de la Cruz Manuera, D. Fernando Bravo Villasant y Vázquez, D. Pedro Azcárate y León, D. Demetrio Alonso Rodríguez, D. Manuel Checa Gómez Ramos, D. Felipe Ramón Vela Ramos, D. Félix García Fernández, D. Angel Cantolla Hoz, D. Vicente Alonso Pérez, D. Vicente Lozano González, D. Eduardo Flores y Moiles, D. Julio Mirano Aramburo, D. Julio Alonso, D. Antonio Manzano Ribó, D. Adrián Romero, D. José Fraguero y Fraguero, D. Leopoldo González Escudero y D. Juan López Álvarez.

Los dos últimos son admitidos condicionalmente.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Ante la Sala tercera del Tribunal Supremo se han interpuesto los siguientes recursos contenciosos contra reales órdenes del ministerio de Instrucción pública:

D. Francisco Alvarez Blanco, sobre provisión de plazas de inspectores de enseñanza.

D. José Muñoz Laborda, sobre su categoría en el escalafón del Magisterio.

D. José de Castro Pulido, sobre denegación de servicios prestados por el demandante en el Instituto de segunda enseñanza como catedrático numerario.

D. Antonio Fernández Bordas y otros profesores del Real Conservatorio de Música y Declamación, sobre reclamación contra el escalafón provisional de dicho Cuerpo.

D. Nicolás Díaz López, catedrático de Santiago, sobre nombramiento de D. Manuel Fijó para la cátedra de Lengua latina del Instituto de Sevilla.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 25, Dia 26. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and society shares.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, Exterior, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, Industria y Comercio.

Importante regalo de libros

Aún no hace muchos días dimos cuenta a los lectores de un importante donativo de libros hecho a la Biblioteca municipal por un generoso madrileño que ocultaba su nombre.

Hoy nos toca celebrar otro rasgo de amor a Madrid y a la cultura, de otro benemérito madrileño, D. Francisco L. Jiménez, que, como ejecutor testamentario de su sobrino don Francisco de Figueroa y López, notable y malogrado jurista, ha regalado a la Biblioteca del Ayuntamiento más de trescientos volúmenes, ricamente encuadrados, de obras importantes y selectas, entre las que abundan las más costosas de texto y consulta en la Facultad de Derecho; exquisitas ediciones francesas de libros de arte, con grabados y láminas admirables, y muchas obras literarias modernas y antiguas de las clasificadas como raras y curiosas.

Estos libros han sido inmediatamente cata-

logados y puestos a la disposición del público que acude, cada vez más numeroso, a la Biblioteca del Municipio.

Con estos donativos y las obras adquiridas por el Ayuntamiento, que posee hoy la más completa y abundante colección de libros sobre la guerra actual, pasan de dos mil los volúmenes que en los últimos nueve meses han venido a enriquecer el catálogo de la Biblioteca municipal, sin contar los folletos, comedias, mapas, estampas y planos, que alcanzan casi otro tanto.

VISITA REGIA

SS. MM. el Rey y la Reina doña María Cristina visitaron el día 22 la importante fábrica de chocolate Suchard, instalada en San Sebastián.

Los amplios salones estaban profusamente engalanados para recibir a los augustos visitantes, los cuales presenciaron la elaboración del chocolate, haciendo efusivos elogios de la magnífica instalación y perfeccionamiento de la maquinaria, así como de la esmerada elaboración.

SS. MM. fueron espléndidamente obsequiados con un exquisito lunch. Salieron complacidosísimos.

TELEGRAFOS

Telegramas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Asunción Navarro, 16.—Carlos Morales, plaza Arriola, 3.—Marqués Francy (sin señas).—Guaya, Amparo, 63.—Villena (sin señas).—Vidal Adebón, Carrera de San Jerónimo, 25.—Ricardo Canales, Huertas, 42.—General Barreda, Fuencarral.—José Bello, maquinista mercante.—Echevatores (sin señas).—Manuel Beles, Gran Hotel.—Elorriaga, Jacometrezo, 10.—Julio Sacristá, Luchana, 41.—Pascual Díez (sin señas).—Gregorio Alvarez (sin señas).—Manuel Diz, Alcalá, 4.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (1.ª de abonos), Los demonios se ven y El teatro los maridos. PRINCESA.—A las 9,30 (especial a precios especiales), La tizona. LARA.—Inauguración temporada.—Director: Emilio Thuillier.—6 (doble, especial), El jarabe de pisco (dos actos, estreno), y Mi cara mitad (dos actos).—10,15 (doble, especial), El genio alegre (tres actos). APOLO.—6 (señilla), El amigo Melquiades.—7,15 (señilla), Las castañuelas.—10,30 (doble), Maruxa. ZARZUELA.—8,30 y 10,30, La Samaritana. COMICO.—Repartición de Enrique Chicote.—10,50 (doble), ¡Eche usted señoras! (reformada), Los chicos de la escuela y La real gana. ESPAÑA.—8,30 (doble, tres actos), Las princesitas del dólar.—10,15 (doble, tres actos), La invitación al vals. NOVEDADES.—6, El último juguete.—7,15, Las musas latinas.—9,15, Los matorrales.—10,15, La tragedia de Pierrot (reestreno).—11,45, La Famosa. MARTIN.—6, Los miserables.—10, La casa misteriosa. COLISEO IMPERIAL.—3,15, La señora de González, 6,15, Militares y paisanos (especial).—9,30, La señora de González.—10,30, El Angelito (especial). VODEVIL.—10,30 (estreno), La prima de Bibiano. INFANTA ISABEL.—8, La loca de la casa (reestreno).—10, El amigo Yeddy. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—Sección vermouth.—8,30, Mi querido Pepe (dos actos).—10,30 (doble), El ilustré húsaped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo). ALVAREZ QUINTERO.—6, De padre y muy señor mío.—7, La Morronguila.—9,30, La carne fiaca.—10,30, San Juan de Luz.—11,30, La Morronguila. PRICE.—8, La viejecita y Los bohemios (reestreno).—10, Las golondrinas. BARBIERI.—6,30, Tenorio musical.—8,45, Fotografía Feminista.—10 (doble), El conde de Luxemburgo. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante y cómodo, más espacioso y el mejor Gran salón de 5,30 a 11 (4.ª miercoles de moda), Estreno Calvario de inocentes (dos partes).—Exito formidable: Último día de Los Pardillán (cuatro partes y un prólogo, 2.500 metros).—El collar de perlas y otras, todas exclusivas.—El jueves (4.ª de los selectos), dos magníficos estrenos: A la ventura tres partes), interpretada por Tina Menicelli (Chines) y Si yo fuera rey (tres partes), en color.—El viernes (4.ª aristocrática): Bellas plumas (dos partes).—Palcos, 4 pesetas y butaca, 6,50. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Último día de los grandes éxitos, El misterio del millón de dólares (7.ª y 8.ª series). La joya sagrada (1.400 metros, Pathé).—Estreno sensacional, Hermanita (1.200 metros).—Nuevos tres estrenos, entre ellos los 9.ª y 10.ª episodios de El misterio del millón de dólares. TRIANON-PALACE.—Programa grandioso.—Exito colosal de La alarma y La joya sagrada.—Estrenos sensacionales de La amenaza y La cueva del hombre muerto.—Películas cómicas.—Butaca, 5,50. ROYALTY y PRINCE ALFONSO.—Grandioso programa.—Estreno de la inmensísima película, El amazona.—Último día de la 7.ª y 8.ª serie del Millón de dólares.—Exito grandioso de la interesante cinta El rey del aire, marca Pathé, interpretada por la Robinne. El jueves continuación de El misterio del millón de dólares, estrenándose el 9.ª y 10.ª episodio.—Butaca, 0,80 preferencia, 0,50. MADRILEÑO.—Cine y variedades.—7, 10 y 11,30, Los Nin-for, Ugaser, Carmen Ibañez, Nené, Dorita Ceprano, Balder y otras.

AVISOS UTILES

UNA PREGUNTA ¿Quién hace más retratos de bodas, niños, comuniones, ampliaciones y esmaltes verdad? YO

BODAS Salón independiente para 300 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

Durante dos años Mi hija

padeció de anemia, estreñimiento, náuseas, indigestiones e inapetencia continua.

Después de dos años de sufrimientos esta niña recuperó la salud y la energía gracias a la Emulsión SCOTT, la cual enriqueciendo su sangre acabó con la debilidad que la consumía.

"Hacia dos años que mi hija Andrea de 6 años de edad estaba anémica, tenía dolores de cabeza, náuseas, estreñimiento, dolores de estómago y una inapetencia continua.

Después de probar muchos remedios dimos por fin con la Emulsión SCOTT y en realidad tenemos sobrados motivos para estar satisfechísimos, pues este remedio corrigió la naturaleza trastornada de mi hija y hoy está como si jamás hubiera estado enferma."

Andrés Alonso Villacomparada (Burgos), 19 Mayo 1915

Los certificados de los Srs. Médicos y la interminable lista de cartas de particulares demuestran que no hay criatura por débil que esté que no sea susceptible de curar por completo, cuando se vale uno de la auténtica

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Es un contrasentido confiar la salud de los hijos a remedios de baja calidad cuando la Emulsión SCOTT no ha cesado de curar durante 40 años donde todo otro remedio ha resultado inútil.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CARNE LIQUIDA

Valdés García, de Montevideo, el mejor alimento para estómagos delicados.

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

GRAN SASTRERIA EL LEON

Mayor 38 PRECIO FIJO. Géneros ingleses y del país. Corte elegante.—Confección esmerada.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

CHOCOLATES

preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez.—30, Barquillo, 30.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

LINOLEUM 24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29. LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pfas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAN, 5 F. C. de Valdecasas.—Cantabria Teléfono 1.239. PRECIOS 500 kilos de yeso negro corriente... 8,25 1.000 kilos... 16,50 1.500 kilos... 24,75 2.000 kilos... 33,00 2.500 kilos... 41,25 3.000 kilos... 49,50 3.500 kilos... 57,75 4.000 kilos... 66,00 4.500 kilos... 74,25 5.000 kilos... 82,50 5.500 kilos... 90,75 6.000 kilos... 99,00 6.500 kilos... 107,25 7.000 kilos... 115,50 7.500 kilos... 123,75 8.000 kilos... 132,00 8.500 kilos... 140,25 9.000 kilos... 148,50 9.500 kilos... 156,75 10.000 kilos... 165,00 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.031. Sastrería E. Cabiedes Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos géneros de 40 a 70 pfas.—Ingleses de 75 a 100.—Gabanos, gran moda, de 50 a 75 pfas.—Ingleses, de 80 a 125 pfas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (C/O) 24.—FUENCARRAL.—24, 1.º

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Fraile Garrido de Juárez
FALLECIÓ EL 28 DE OCTUBRE DE 1914
A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su esposo, D. Antonio Juárez López; padre, D. Enrique Fraile Yuste; hermanos, don Enrique y D. Angel; padres políticos, D. Bonifacio Juárez y doña María Anton; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.
Las misas que se digan el día 28 del corriente, desde las diez en adelante, y todas las que se celebren el 29 en la parroquia de San Andrés, serán aplicadas por su eterno descanso.
No se reparten recordatorios.—Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Día de duelo
Lámparas fúnebres de todas clases y precios.—Utensilios de cocina, irrompibles, cafeteras, Casa Marina, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

EL DETECTIVE
Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

PIELES
La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en precios sin competencia. 34—CALLE MAYOR—34.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º Izquierda.

AVICULTOR
ex director de gran establecimiento en América, desea socio capitalista para la explotación en gran escala de esta lucrativa industria. Por carta, J. B. Jacometrezo, 50, 1.º, Madrid.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.



Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.º
ALCALÁ, 9. MADRID

TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.
Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo.—Documentados garantes.—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 230—Madrid.

ALMONEDA
Juego alcaoba, camas, gabinete y varios objetos. Echegaray, 5, 2.º izquierda; solo el día de mañana.

Lanillas superiores para confección 9 y 10 ptas. kilo Cajas, 125, 150 y 2 ptas. Sedas artificiales, bonitos colores. Manuel Codes, Atocha, 9.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONETAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA SEÑORITA
D.ª Teresa López y García Trío
FALLECIÓ EL 26 DE OCTUBRE DE 1915
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus hermanos, D. Francisco, doña Benigna, doña Emilia y doña Vicenta; hermanos políticos, doña Alodia Martínez Pastúr, D. Antonio R. Arango y D. Ramiro García Suárez; sobrinos, tíos y demás parientes,
PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver el miércoles 27, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Echegaray, 1 y 3, á la Estación del Norte, por lo que recibirán especial favor.
No se reparten esquelas. Se replica el coche.

Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.

Dispepsia Gastrálgica, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias, **Collin y Compañía, PARIS.** Gra. inmejorables informes. Regentaría casa caballero de señora de posición. Desengaño, 9, 4.º decha., escalera izq.ª.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS.**
Despacho: San Bartolomé, 4.º. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. **TELÉFONO 4.842**

Manuel de la Rosa
HA INAUGURADO lo que tanta falta hacia en Madrid, unos grandes almacenes de muebles, donde el público encontrará desde los de más lujo á los más económicos, y con el objeto de quitar el ENOJOSO REGATEO, LOS PRECIOS SON FIJOS Y MARCADOS.
HORTALEZA, 136.—TELÉFONO 5.552.

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO
si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si sufrís debilidad general, tomad el delicioso **PHOSCAO**
El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado á los convalecientes, á los débiles, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago.
ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacia.

BALNEARIO DE MARMOLEJO
Temperada de otoño: 1.º septiembre al 15 noviembre
AGUAS BICARBONATADAS SÓDICAS, MAGNÉSICAS, VARIEDAD LITINIO FERRUGINOSAS.
Su numerosa clientela de enfermos del estómago, hígado, riñones y vejiga, de diabetes y artrismo, de clorosis y afecciones linfáticas, etc., se ve este año acrecida por los clientes españoles y extranjeros de Vichy y establecimientos similares de Austria y Bohemia, atestiguando muchos el mejor resultado obtenido en Marmolejo.
Hoteles y fondas confortables.—De venta en botellas en todas las farmacias y su Depósito Central de Madrid, Sagasta, 14. Por cajas en el establecimiento de Marmolejo (Jaén).

OPOSICIONES POLICIA
ACADEMIA MARTINEZ.—UNICA ESPECIAL
Preparación garantizada. Provincias, por correo.
San Lorenzo, número 9.—MADRID

LAMPARAS FUNEBRES
Para sarcófagos y nichos.—Precios muy baratos.—Lampisteria de MARTINEZ.—2, Plaza Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caza)

ATENCIÓN LINOLEUM
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4. ZARAGOZA. 4.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empeñadas en casa de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9. POSTAS. 7 Y 9

MEMBRILLO superior, 1,40 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Bolsa, 10, fab.ª

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

Lustre de Achuri
Cera en líquido para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se enceran pisos.—Hijos del Angel, 9, esquina á Huertas.

ESTERAS
Linoleum, hules mesa; saldo gran surtido, mitad precio. Serra. T.º 4.965. Fuentes, 5.

ANUNCIOS
Combinaciones económicas Propagandas especiales en **LA SOLUCION** Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés.

LA EXCMA. SENORA
D.ª Fernanda Gaviria y Gutiérrez
MARQUESA VIUDA DE BOGARATÁ, PRESIDENTA DE LA JUNTA DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA DE LA PARROQUIA DE SAN LORENZO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL 19 DE OCTUBRE DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. Enrique Podadera; sus sobrinos, D. José y doña Luz Gaviria, Condesa de Buena-Esperanza; doña Carmen López, viuda de Henostroza; Marqués de Ibaney y Marquesa de Roncalli; hermanas políticas, la Duquesa viuda de Rivas, señora viuda de Rubianes y Marquesa viuda de Heredia; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 27 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor.
Las misas gregorianas darán principio el jueves 28 del actual, á las once y media, en la capilla del Santo Cristo de la Salud.
Varios señores Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

QUINTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA MANUELA ZORRILLA Y ONDOVILLA
VIUDA DE VALLE
FALLECIÓ EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1910
R. I. P.
Su hija, doña Amparo; hijo político, D. Luis Aponte de Miguel; hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el 28 del corriente en la Real Iglesia de la Encarnación (plaza del mismo nombre), en la de San Pascual y en los Luises (calle de Zorrilla), serán aplicadas en sufragio de su alma.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

CUARTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. Gumersindo Redondo y Martínez
EX SENADOR DEL REINO, EX DIPUTADO Á CORTES, ETC.
FALLECIÓ EL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1911
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas, el 28 en la parroquia de San José y el 29 en la de San Jerónimo el Real, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y otros varios señores prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ULTRAMARINOS FINOS
Se traspasa en capital importante y próspera tienda establecida con todo lujo, con clientela asegurada y aristocrática, vende al detall más de 500 pesetas diarias. Se traspasa por causa de fuerza mayor, en condiciones excepcionales, dando grandes facilidades de pago.—Informará: F. D. Foix, Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

ALPARGATAS
PARA EL INVIERNO
Composición química para hacer impermeable é irrompible el pie.—30 céntos, dosis para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrás, almacén de drogas Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

JONASIL
CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un **DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**
Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.
PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2
De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.
Al por mayor: Pérez, Martin y Compañía y Martin y Durán.—Madrid.

TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA JOSEFA SANZ Y ESCARTIN
DE GAMBRA
FALLECIÓ EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, D. Pedro Francisco Gamba; sus hijos, D. Eduardo, doña María del Pilar y D. Miguel; hermano y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.
Todas las misas rezadas que se celebren el día 28 de octubre en la iglesia parroquial de la Concepción (calle de Goya) y el 30 en la iglesia de Padres Redentoristas (calle de Manuel Silvela) se aplicarán por el eterno descanso de su alma. (7)

LIQUIDACION MUEBLES
Por próximo traslado á Gran Vía, se hace, con 25 por 100 rebaja, sobre gran parte de las existencias.
CASA ROYER
34, INFANTAS, 34
EL CARBON BARATO
Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 3,2; encina, 5; pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 1,85; fogón y María, 5; Alberto Aguilera, 47; Abada, 3; Calatrava, 15; y Claudio Coello, 50; teléfonos 3.055 y 4.902. Ventas por tons. y viscosas.
Molinos-Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yeros finos y escayolas.—Peñeros, 3, cruzesuelo.
S. A. LA VASCONGADA